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Mills bevándorlást! biztosi hallgatja ki 
a Palesztincba küldött angol bizottság. Az 
elsöő kihallgatottak közölt volt Mills kibán 
dorlási biztos. Objektiv komoly vallomást 
felt, a valóságnak megfelelőt. Ujat nem mon- 
dott, de sok olyat, amit eddig csak mi zsi- 
dék állitortunk Palesztinával kapcsolatban. 
De ezuttal különös sulyt od a kljelentések- 
nek, hogy ki mondta és hogy hol mondotta 
el. Milis angol magasrangu hivatalnok és 
amikor azt mondja, hogy nincs arab mun- 
kanélküli és hogy azért jönnek a szomszéd- 
országbeli arabok Palesztinába, mert ott 
munkát kapnak és nagyok a munkabérek, 
akkor ezsel sok mindent megmagyaráz. 

Azt is vallotta Mills, hogy az angol ut- 
lenélkirendeltségek a Palesztinahivatatokkal 
való együttműködése Sanghaitól New-Yorkig 
terjed. Erre Lord Peel, a királyi bizottság 
elnöke megjegyezte: „vagyis az egész oi- 
lágro" 1 A. királyi bizottság elnökéről csak 
jó véleményünk lehet. Mert bizonyos, hogy 
Milönben nem esett bvolna az argol kormány 
és az angol király választása Lord Peelre. 
Az egész világ zsidóságának egész tra- 
gédtája benne van ebben a két szóbon : 
Sanc hailtól - New-Yorkig. Sajnos a világ 
fkenhat milliónyt zsidóságának éllettragé 
dáját takarja ez a két szó: Sanghaitól - 
Ne w. Yorkig . ... 

Aminthogy tragédiát takar az is, hogy 
agyanesak a bizottság tagjai helyeslőleg 
bolintottak amikor Mtlis azt mondotto, hogy 
a zsidó beovándorlás nemcsak gazdasági, 
henem politikai kérdés ts. ,„Politikoi kérdés", 
ami azt jelenti, hogy a német és lengyel 
lormányok „gazdasági okokból" ktebrudalni 
dhajtják a zsidót, obiszont az arabok ,poli 
íRai okokból? nem akarják még őösi föld. 
Jikre sem beengedni. 

Vagy neme tragédta az, hogy Chorter 
myol képviselö, az alsóház ülésén megkérdi 
8 minisztert, hogy a Jewish Agency fizeti 
x angol katonasága palesztinai költségeit ? 

erre Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter 
alegteljesebb angot flegmábval ozt válaszolja, 
9y igenis történt egy olyan megállapodás, 

mely szerint a koloniák és zsidólakta vá. 
losok hathatósabb védelmének biztosttásáro, 
aléban megfelezik a Jewish Agencyve', a 
Mleniák bédelmének és Tel Apio biztonsá- 
dnek költségeit. Hogy arab banditák nem 
"tják az angol Balfour-deklaráció és Nép- 
szüse tségi mandótum alapokmányai által oda 
ándoroli zsidókat: azt is zsidónak kell 
negfizetni. Ha nem akar meghalni a zsidó 
aukdjt felkelőöbezér dum- dum golyólttól, akkor 
kessen, mert a brit oroszlánnak nincsen 
vég pénze arra, hogy azt a ferületet meg- 
; je, amely Egyptom függetlensége óta, a 
ez birtokát jelenti és a moszuli petro- 
mforrások igénybevételét, amely a flotta 
empontjából életbevágóan fontos kérdés. 

kgafts vallondsa lehetett komolyan ob- 
kel é Wedgwood ezredes zsidóbarát inter 
ezk elői az atsóházban lehetnek fontosok, 
aban a királyi bizottság tagjait nem csu 
Mm tiszta objektibitás fogja vezetni ha- 

az a kis politikat" szempont is, amelyre 

Wasserstrom Sándor - Lemliner Zoltán 
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bólintottak Lord Peel és társai. Ebben a 
bótiatásban sok minden benne van. Talán 
az egész zsidó bevándorlás jövö problé- 
mája is. 
Nincs okunk a kétségbeesésre, a királyi 

Hnszonötezer német zsidó 
vándorol ki még 

a 
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bizottság munkáját illetőleg. De elkesere- 
désre sem látunk okot fennforogni. Elvégre 
arról igazán senkisem tehet, legkevésbé az 
angol királyi bizottság, hogy : 

Sanghaitól -New Yorkig mindenett lá- 
tezik zsidókérdés és tétovbán néz széjjel a 
oilágon élő zsidóság zöme, hogy hol hajt- 
hatja nyugeodtan álomra szemét. 

énhen 
Angliában háromnegyedmillió fontot 

gvyüjtöttek össze a terv végrehajtására 

A Counell for Germek Jewry angol osz- 
tálya most adta ki jelentését, amely megál- 
lepitja azt a nagyjelentőségüű tényt, hogy az 
angol osztály, oktőber 50 ig 719 512 fontot 
gyüjtött össze a német zsidők javára. Ebből 
314. 640 fontot elkölöttek már egész sereg 
tervnek a végrehajtására. A kivándorlásra és 
átrétegeződésre vonatkozóő tervek között sze 
repel a Jewsh Agencynek az a terve, hogy 
1500 német ifjut telepítenek le palesztinai 
koloniákon. Ujabb ezer kivándorlót, mező. 
gszdasági kit épzésben részesítenek. Ennek a 
tervnek megvalósitására 150.000 fontot irá- 
nyoztak elő. Le akarnak telepiteni még 4000 
iperos családot Palesztinában. Ennek a 
tervnek megvalósítására 175.000 tontot fordi- 
tanak. A jelentés leszögezi hogy 1936 első 
felében 5000 zsatdő telepedett le Paleszünában, 

A tanács másik terve, hogy a némelt zsi- 
dők egyrészét tengerentui orszádba telepiti : 

le és külföldi zsidők visszavándoroltatását, 
akik mostanig Németországban élnek. 10 000 
fiut és leányt akarnak különböző iparokra 
kiképezni. Ezt az utőbbi években ősszegyüj- 
tött pénzekből akarják fedezni és még te- 
vábbi 30 000 fontot gyüjtenek a lolnt közre- 
müködésével. Az összes kivándorlási köksé- 
gek egy milliő fontot tesznek ki. A tanács 
ugy véli, hogy ez az ősszeg elegendő lesz 
25.000 zstdónak bhitelepitésére Németország- 
ból. 40.000 fontot adnak az Angltába letele- 
pedett zsidőknak és másik 40.000 fontot az 
Amerikába kivándorolt német zsidőknak. A 
nagyszabásu tervhez az Ica 65.000 fonttal 
járul hozzá, a Joint 200.000 fonttal. Végül 
azzal fejezi be a jelentés, hogy égetően sür- 
gős a többi összegek felhozása is. mert a 
kitelepités, a körülmények folytán igen sür- 
gőssé vált. 

Nalum noldman 
a Jemish geney főmeghizottja med- 
egyezett ügok lengyel külügyminisztervel 
A kivándorlási akció nem érintheti 

Genf. Dr. Nahum Goldman, a Jawish 
Agency genfi lőmegbizot ja és a zsidó világ- 
kongresszus intézőbizottságánok elnöke Pá- 
rizsban tanácskozást folytatott M., Potemkin 
szovjet-orosz negykövettel, aki igéretet felt 
arrenézve, hogy Moszkvában intervenlálni fog, 
hogy a letartóztatott cionistákai szabadlábra 
helyezzék és a héber nyelvnek mega dják ter- 
jesztési jogát. Dr. Goldman tárgyalt Beck Via- 
dimir leng el külügyminiszterrel is a zsidő ki 
vándorlás kérdésében. A külügyminiszter a 
következőket mondotta Coldmannak : 

Heti szármmunk 12 oldaal 

a lengyel zsidók egvenjogusitását 

A lengyel kormány a zsidó kivándorlós 
kérdését a esidó bvilágkongresszussal egyet- 
értésben akarja rendezni A lengyel kormány- 
nak világosan ki kell jelentenie - mondta 
Goldnan — hogy a kivándorlási kérdés fel- 
göngyölttése semmiben sem érinti a lengyel.- 
zsidők teljes egyenjogositását és nem lehet 
szó semmilyen kényszerkioándorlásról. 

Általában Beck külügyminiszter megértő 
álláspontot hangoztatott Nahum Goldman éáltel 
tolmácsolt kivánságokkal kapcsolatosan. 
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Hitközségeink autonomiája elbukott, mivel 

z ardeali orth. Höznonti Iroda szerkezeténél fogva — 
nem életképe 

Az Iroda müködése: a rabbi, rosbeszdin, dájen, metsző, 
mesgiach állások betöltése, valamint a fiókimaházak 
létesítése és bezárása körüli harcokban merült ki 

A Központi Nroda decemberi válasziásához 

Irta: Dr. Klein Miksa ügyvéd, Clul. 

Az Idő őra- 
mutatóján leper- 
gett a hat esz- 
tendő és az ar- 
deali ortodox hit- 
községek dele- 
gátusal ujra ösz- 
szegyülnek a 

Közbvonti 
vezetőségének 
megválasztósa 

végett. Könnyü 
dolog birálatot 
mondani, hogy a 
lefolyt hat év 
alatt jól vagy 
rosszul műkö 
dötte az Iroda, 

lehet dicsérni vagy ócsárolni, ez azonban a 
hiközségek problémáját nem fogja előbbre 
vinni egy lépéssel sem. 

Egyet nem szabad és nem lehet elvitatni 
a vezetőségtől és ez az. hogy az adotlt kő- 
rűülmények közölt mindenit megftett az orto 
dox hitközségek érdekében. löbbet fenni 
kem tudoti, de nem is fudhatott, nem csak 
azért, mert a mai kinos atmoszférádban a 
kormányoknál többei elérni senki sem fu- 
dot! vona, hane n főleg azért, mert az iroda 
szerkezetében van az a hibo, amelynek a 

hkorrigálása nélkül az iroda nem lesz élef- 
képes. 

A központi iroda életbe hivásakor ez a 
hiba nyilvánvalóvá lett, mer! nem demokrati- 
kus alapon lörtént a delegátusok megvá- 
lasz ása és fulsulyt bizlositott az iroda ve- 
zetésében a rabbienak, oly annyira, hogy 
egy évtizedes tapasztalat azt mutatta, misze- 
rint a központi iroda ülésein csakis a rabbik- 
nak van szavuk és az olt megtürt néhány 
laikus tag csak éppen, hogy meghuzódhatik 
az asztalnál. De még a rabbik közül sem 
mindegyiknek szabad megmukkani, 

A soksok ezer hivővel rendelkező nagy 
hitközségek teljesen elvesztették jelentőségü- 
ket, sulyukat, mert mesterségesen kiszoritot- 
fák őket a sok apró hitkörségek és ezek 
rabbijai! és Igy kövelkezett be az a lehetet 
len állapot, hogy egyre nagyobb és nagyob- 
bak leltek a szakodékotk, amelyek a nesgy 
hüiközségek vezetőségelt az irodától elvá- 
lasztolták. 

Dr. Kicimn Miksa 

Hitközségeinknek nincs már 

autonomiája. 

Az egyoidalau biráskodás a különböző 
kérdésekben annyira elfajult, hogy az oritho- 
dox'a szefárd írányzata döntőles befolyá- 
solta az iroda egész mülködését!t. Olyan belső 
harcok sorvasztották el a nagy hitközségek 
életerejét, hogy nem marad! sem idefjük, sem 
pénzük arra, hogy foglalkozzanak azokkal a 
szociális, kulturális, karitátiv problémákkeal, 
amelyeket pedig a mail történelmi idők ve- 
teltek fel és amelyeknek a megoldásától függ 
nem csak a hitközség sorsa, hanem a zsidó- 
ság sorsa Is. De ezetkel a problémákkal az 
iroda nem foglalkozott és nem is foglalkoz- 
hatott, mert az irodának ki kellett szolgálnia 
szelgai módon a Careiből, ületvse Satu- 
Mare-.ből jövő parancsokat. Ez az állltásom 
akkor válik teljesen érthetővé, ha az iroda 
működését egybe veljük a csehszlovákfta!, a 
moagyarországi, vagy a jugoszláviai, sől utőbb 
a ruszinszkői irodák müködésével. Olt is 
voltak belső harcok egy egy hitkörségben, de 
az ottant Irodák igyekeztek igazságot lenni, 
nálunk pedig az igazságtevés abban állot!, 
hogy a szefárdoknak igazat kellett adai. A 
válosztott biróság nem forrása volf az 
igazságnak, hanem csak formála és innen 
eredt azután a másik baj, hogy a világi ha- 
téságok egyre mályebben nyultak hitkőzsé- 

Iroda 

geink autonomtálába és ma már nem be 
szélhetüak többé egykázi autonomltáról. Van 
egy kultusztörvéne, amelynek nincs végre- 
hajtás! ulasitása; vannak alapszabályok, ame- 
lyek nem respektálhatók, meri hiányzik az 
összhang a létesizndő regulamen! diszpozi 
ciójával és van egy autonomta, amelyet senki 
sem respektál, sem a bíróság, sem az admi- 
nisztrátiv haltóságok, sem s kultuszminliszté- 
rium és legkevésbé respektálla az iroda. 

A hatalmi! kérdések domináltak minden 
felmerülő kédést és ezér! a hitközségek auto- 
nomiája elbukott, 

Ezi fájdalmas érzéssel kell, mint igazságot 
leszögezni, pedig az ortodox hiiközségek annak 
idején batalmos áldozatot hoztak a hitközségek 
eutonomilájának a megszervéséért, amelynek 
jogalapja és forrása az 1888 évi junius hő 
21 én 1191 sz. alatt kiadott miniszteri rendelet 
maradt. Mindazok a rendeletek, amelyek a 
volt magyarországi területen az orihodox hit 
községek jogállását szabályozták, mind ezen 
alaprendelethez füződtek. Ezt az autonomtát vé 
delmezte meg a budapesti központi iroda, ezt 
tette magáévá a Csehslovákiába szakadi iroda 
és ezi fogadta el jogalapul a szerbiai központi 
iroda Is. Csak nálunk folyi e harc a rabbi a 
dajen, a sakter, a mesglách és a ras-beszdin 
éllások betöltése körül, a fiók imaházak léte 
sitése és bezárása körül de azok a nagy 
problémák, amelyek éleltel töltötték volna meg 
az irodát, amelyeknek teljes megoldásától 
függött volna, hogy az iroda méltő kövelője 
legyen azoknak a nagy elődöknek, akik ki- 
harcolták az egyházi autonomia jfogállását, 
teljesen elvesztek. 
Nem akoarok vádaskodnl, de felteszek egy 
néhány kérdést, hogy lássák, mely kérdésekkel 
nem foglalkozott az froda vezetősége. 

Miért vesztették el hitközsé- 
geink, a törvény szerint nekik 
kijáró agrárföldeket ? 

1. Az agrár reform rendjén a zsidó 
egyházakat éri logsérelem soha tárgyalás 
alá nem került. A vezetésem alatt annak Ide- 
jén állott zsidő Jogvédő Iroda nevében több- 
szőr tárgyaltam és leveleztem néhai Udmann 
Salamon elnökkel, hogy a zsidő hitközségek 
mindenhol támadják meg a járási és megyel 
bizottságok határozatalt, egészen az ulotsó 
forumokig és ha oti sem Ismernék el a hít- 
községeknek törvényben biztosíitolt jogait, akkor 
ezt a sérelmet a Népszővetség elé kell 
vinni. Halleni sem akart a néhal elnök ilyen 
természetű lépésekről, mert az volt a felfo- 
gása, hogy ez esetben a kormányok kétségbe 
Togják vonni a zsidóság és főleg a hitközségek 
„loyalttását" a kormánnyal szemben. Nem 
lehetett megyőzai őt arról, hogy a törvényben 
biztositott joggal való élés nem jelent illoyá 
Htást. Az ardesli hitközségek el is vesztették 
a kántorlális töldhöz való igényeiket. Nagy 
vesztesség ez, helyrehozhatatlan és nem 
reperálhaló. 

Mi történt az állami 
kultuszszubvencióval ? 

2. Amidőn 1927 decemberében az akkori libe- 
rális kormány végre elhatározta, hogy az állam! 
budget először beikiat a zsidó egyház ssub 
venctójaként ftizmillió leit, de sőt még a rend- 
kivüli hitelek közé is felvett 10.000.000.— lelt 
e célrea, már akkor kimutatiuk (l. a Dr. Filder- 
mann és ádtalam készitett memorandumot) hogy 
a romániai zsidő hitközségeknek G4.000.000 — 
leire ven törvényes igényük kultuszszubvenelő 
clmen, ha figyelembe vesszük a többi törvényes 
felekezetnek nyujtott államsegélyt és a zsidőság 
számarányál. De első lépésre el kellet fogadjuk 
a tiz milliót. Misem bizonyitja azonban jobban 
a kormányok ellenséges magatartását hitközsé 
gelnkkel szemben, mint az a tény, hogy ez a 

10 000.000. - lei nullára apsdt le. Amlidőn 
pedia az elmult évben a zsidő polifikat pári 
és központi irodák memorandumai folytán a 
kormány mégis 1.000 000 — lel vetl fel szem. 
szurásból-az állami költségvetésbe, smely elle 
a többi összes zsidő szervezetek ugy határoz 
tak, hogy azt visszoutasitják, nem fogadják el, 
mert ez borravbalónak is szégyemnteljes a 
kormány részéről, akkor a központi iroda 
vezetősége ahelyett, hogy csatlakozott volna 
ehhez a tiltakozáshoz, ahelyett, hogy szok. 
dárts lett volna a többi hasonló zsidó szer. 
vezetekkel, kásznek nyilatkozott ezt a borra. 
valót is elfogadni és eszel példdát adott a 
mindenkori kormányoknak orra, hogy a zsldó 
hitközségek kultuszsogélyét nem koll ke. 
melyan oenni, mert ezek borravalót is elfe- 
gadják. A regáti zsidő szervezetek, az ardeali 
és bánáti occident, nyugatiszertartásu központ 
szervezet, a basarábiei és bucovinai hitköz égt 
szervezetek képviselől megütközéssel állottak 
ilyen gerinctelenséggel szemben és kimutfatták, 
hogy ezen egymlltő leiből, az orthodox köz- 
ponti irodóra eső arány alapján olyan mial 
mális összeg esik az egyes hiiközségekre, 
hogy nem érdemes elmenni éretle az egyes 
hitközségeknek a legközelebbi adóhiratalhoz 
sem, mégis a mi irodánk vezetősége „/oyalis, 
akart marodnt a kormánnyal szemben. Ez e 
felfelé való örökös loyalitás diszkredítálja a 
zsidőságot a kormányok előit és a román po- 
liükai pártok vezetőségel előit. Hasonlitsuk 
össze a mi irodáni vezetőségének ezt a msa- 
gatartását, azzal a gerinces, bátor küzdelem- 
mel, amelyet az itt élő többi kisebbségi egy- 
házak vezetőségei folytatnak a jogoalkért, él- 
fronton a püepökelkkel, papjaikkal, nem is em- 
litve azokat a hatalmas és merész küzdelmekel! 
amelyet görög veleti és görög katholikus zsi- 
naton hoztak fel a kormány szükmarkuságával 
szemben, épb ar elmult nopokban. Az orlh, 
központi iroda felfogása, hogy a kultuszsegéky 
nem egy az alkotmány törvénybe gyökerezett 
joga a hütközségeknek, hanem a midenkori 
kormánynak a kegyes jfóakaratától függ 
ennek a segélynek megadása bagy megta- 
gadása. Ennek a felfogdásnak a megváltoz- 
fatása végetit szükséges, hogy ez iroda ve- 
zetése az összes kultur, karltatia, szoctalis 
gazdasági kérdésekben a oilági delegdtnsok 
kezébe menjenek át, mert ilyen szotgat ma- 
gatartással a kormányok előtt semmit sem 
lehet elérni. 

Hitközségeink elsorvadtak az utóbbi 
évek gazdasági viharában 
3. Tiz év nem voli elegendő idő ahhorz, 

hogy a központi iroda feldolgozza a kebelé 
hez tartozó hifkösségek szociogrdfiai felsé 
telét. Statisztikai adatok nétkül pedig az 
iroda nem tudja a kapcsolatatt a mintsz 

tériumokkal fentartant. Éz a tudományos és 
statisztikai adatokon felépült kimutatás hiény- 
zik. Ezekben a rubrikákban pedig jelentkezik az 
a nagy áldozat, amelyet az ardeali zsidóság 
évről évre felhoz avégeti, hogv tradicionálts 

kuluszintézményelt fentarisa. Ehhez pedig a 

kormánynak hozzá kell járulnia, mert ez tör. 

vényes kötelessége. De ézzel szemben a ker 

mány kiragadja egy egy nagyobb hiiközség 
zárszámadását és azt mutatja be a közvéle 
mény előtt, hogy Ime, minő gazdagok a ze 
dók, hogy ennyi milliót fel tudnak hozni kul- 
luszintézményeik fenntariására. Nincs teh 
jogunk tőle segélyt kérni. De ha megvolna 4 

hiközségek szociográfiai felvétele, könnyen 

semmivé lehetne verni a kormánynak minden 
hamis érvelését, mert egyetlen felekezet! sem 

küzd olyan szörnyü gazdasági nehézségak- 
kel, miat a mi hüközségeint, amelyek pal 

sággal elsorvadtak az utóbbi évek gazia 
sági otharában, annál is inkább, mive! ai 

áldozatkész zsldék száma egyre fogyóba 
van és mindinkább nőövekedik a segély 
szoruló szegény zstdók serege. 

A zsidó ifjuság átrétegződése 

Az Iroda soha nem foglalkozott a refe 

újuság dtrétegzödésének a problémdjáv0ó 
Ámig az összes zsidő szervezetek az 

aktivitását ez a probléma kötl le, addló k 
íroda ezt a problémát nem ismerl, Besügl 
akarja ismernt, mert kivül esik az érdeklő 
körén. Amidba azt látjuk, hogy egyfé 

Folrtatása a 11-ik eldalem.) 
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HETI BL09szák 
Ulra Hitlerröl lészen szó 

Rőmábol cálolnak egy hirt, a hirre va- 
lahogy az jut eszünkbe, hogy egy rabbinak 
azt mondták egyik hivére, hogy szombaton 
dehányzik. A megvádolt felelősségre vonáskor 
ültakozott ellene, Jé, Jó, nem igsz, - de nem 
elég a hir – még igaz ls legyen? 

Nem elég a hir - még igaz is legyen ? 
Ez fut eszünkbe. mikor a rómal eáfolat azt 
mondje, hogy Hitler és Ciano gréf között le- 
lolyt tárgyalásker komolyan azt kérte Hitler 
az olasz külügvminisztertöl, hogy ők is ül 
dözzék a zsidókat, ahogy a rémetek feszik. 

ezt a kivánságot terjesztette a római egyez- 
mény többi aláiról elé is. Igy tehát nem akor 
Hitler egyebet, minthogy a három középeurőpai 
állam.7—800.000 zsidóját, a német zsidóság 
keserves sorsára juttass. 

A isidóbérdés egységes kezelése, volt'a 
német kancellár kivánsága. Ciano gróf a leg 
merevebben elutasitotta Hiller kivánságát. 
Be Auvsztria sem fudja elfogadni a német 

ajánlatott, mert idegenforgalmi szempontból 
rendkivül ártana, ha a zsidóüldözést kormány 
programmá tenné. Magyarországon pedig 
amikor Gömbös meghali, Darányit akarták 
befolyásolni, hogy közeledjék a német fel- 
logáshoz. De ez a legmerevebben elzárkózott! 
a snémet példa követése elöl. Ezután ferye- 
gefőztek is: hogy a zsidőkérdés sorsdöntő 
ehet számára. De igy sem adta be a dereká'. 
Vatlahogy ez a lényege arnak, amlit a zsidó 
távirati iroda jelent. 

Megdöbbentő ez a hiradás, még akkor is, 
ha nem igaz. Aminthogy az a hir is légből 

kapolt kell legyen, amelyet egy londoni zsidó 
lap közöl, amely szerint Németorség a pa 
lesztinai mandátumot vállalná. Hát mindenütt 
jelen aker lenni, ahol a zsidőságot ütni kell? 
Hihetetlen az a gyülölet, amelyet a néme! 
nemzeti szocializmus érez a világ zsidőságával 
szemben. Nem elég, hogy saját területéröl 
akarja kiüldözni őket de még messzi Ázslában 
tem akarja türni öket. Nem beszélve Olasz- 
országról Ausziriáról és Magyarorszápgról, 
amelyektöl egyenesen kővetfeli, a zsidők 
üldözését. 

Teljesen patologikus tünet! Üldözési 
mánia Mert mivel lehetne megmagyarázni 
mással azt, hogy a vezérkaneellár egyszer azt 
mondja, veszedelmesen okosak, másszor meg 
hogy borzsalmasan buták vagyunk. Mik va- 

Most élvezet a fogait látni, vakitó fehérek, egész- 
ségesek és crősek. A kiváló nyersanyagokból elő- 

áallitott NIVEA FOGKRÉM tisztántartja a fogakat 
és kellemes üde leheletet kolcsonoz. 

Könagen Raszó! 
Csodás ízű! 

gyunk hát? Mi 
szerencsétlenek : 

Hát nem tragédia ez, a jelenkor egyik 
legnagyobb népi tragédiája, hogy Berlinben 
egy hetvemillfós lélekszámot elérő nép legfőbb 
céljává, a zsidóság kilrtását tüzi ki zászlajára, 
mint legnagyobb életcélt? Még szerenese, 
hogy ezt az őrületet nem tudja olyformán köz- 
keletüvé tenni a nácizmus, ahogy . szeretné. 
De - sajnos — annyit mégis elérhet a guruló 
márkákkal, hogy Bécsben numerus Clauzusrol 
tárgyalnak, Budopesten ergerbergereznek és 
mindenfelé megkeseritik a zsidőság életét. 

Hitler Adolf vezérkancellár a rőmai egyez 
mény alátrólt is huligánizmusba akarja bele- 
kényszeriteni. Még jó hogy Ctano ogról, és 
Scbuschnig, meg Darányi nem estek a fejük- 
lágvára és tudrak gondolkozni. De valjon 
neme elég az is hogy beszélnek erről ? Még 
igaz is legyen ? 

Bibliz és kampőskereszt 

Rómában müködik egy osztrák szárma- 
zásu batholikus pap, névszerint Hudal püspök. 
Hudal püspök a rapokban könyvet jelentetett 
meg, amely a hitlerizmus és katholicizmus 
közeledésének csinál propagandát. Szerinte a 
zsidő befolyás oka annak, hogy a katholiku 
sok és kampőskereszt között ugy elhidegült 
a viszony. Természetesen egy pillanatig sem 
állja meg a helyét. Köztudomásu, hogy a 
római egyház kitünő diplomáciával rendelke- 
zik és ahol lehet, ahol mődja van rá, olt 
megfelelő hajlékonysággal igyekszik hozzá- 
idomulni minden egyes állam, vagy osztály 
ideolőgiájához. Ha ez helyenkint nem sikerül, 

megmondjuk egyszóval: ugy ezért a „hiba" azokban keresendő, akik- 
kel szemben áll a katholikus egyház. Hudal 
püspök hiába akarja egyháza és a nácismus 
közötti ellentétek kiéleződését is a zsidők 
nyakába sőzni. Mert a nemzeti szoclialisták 
gyülölik az egyházakat, aminthogy kitetszik 
ez minden egyes vezelő német politikus sza- 
valból és minden lapjából. 

,Atkor, amikor Hudal püspök békéről 
prédikál könyvében, jelent meg számos kathe- 
likus ellenes cikk a mémet lapokban. Igy 
többek között a ,Westdeutsche Beobaehter' 
a következőket irja szószerint : 

,Sajnálatos és szomoru tünet, hogy sze- 
gény gyermekeinket, azok után, hogy Juda 
dolgalról felvilágositják őket, még mindég ki- 

4 nozzák az őteslamentummal, amely dicsőiti 
a zsidőkat. Épen esért el kellene tiltani azon- 
nal az őtestamentum oktatását. Minden szü- 
lőnek követelnie kell, hogy hittant ne tanitsa- 
nak az iskolákban. Akkor még nem Isten 
tagadó valaki, ha az ő testamentumot, a zsidő 
piszkosságok eme gyüjteményét ki akarja 
kapcsolni az oktatásból". 

Igy ir az egyik német vezető orgánum. 
Van tehát mégis valami ,Zsidő" ami a ná- 
cizmus utjában áll, És ez : a Biblta 1 Vajjoo 
iud e erre Hudal püspök ur megfelelő áihl- 
daló megoldást ? Nem hinnénk mégsem, hogy 
Hitler miait a katholikus egyház hagyná az 
ő testamentum kikapcsolását az egyházit élet. 
ből. Hiszen akkor összedőlne az egész épü- 
let, melynek mégis ez a fundamentumal Ilgen, 
a fundamentuma: az az ó testamenium, ame- 
lyet most örökre számüzni akar az Iskolákból 
a náci őrület. 

Geeorges Clemenceau: 

MAVYIER UR 
Nnnek idestova három esztendefe. Üök a 

a deolgozószobámban, békében olvasgatok, 
egyszer csak jelenti az inas: 
— Magyer ur. 
Azt hittem, hogy egy lopszerkesztő isme 

rősöm látogat meg; mondtam, bocsássa be. 
Szétlebben az ajtőfüggöny és belép egy 

Jóképü, pirospezsgás öreg bácsi. Egész lénye 
nyugodt önfegyelmet és valami sojátságos, de 
léindulatu fölényt áraszt. Soha élelemben nem 
láttam. Az arecái keretező szép fehér oldal- 
szakáll, szürke szemeinek kedves mohőóősága, 
héfehér ingeleJe, háziuras szabásu, nagyszerű 
szalonkabálja : mindez bizalmat gerjesztő. 
Olyasmi jár az eszemben, hogy talán valami 
diplomata, ak! beutazza Franciaországot, hogy 
lanulmányozza a hözhangulatot. Vendégem 
kisérelében egy flatal ur van, nyilván a 
Mkára, 

Az idegen kőzelebb lép és barátságosan 
mosolyog. 

—– Engedelmet kérek, - mondja bizal 
mas hangon — hogy fönntarthassam a kala- 
Dona; félek, hogy megnáthásodom, annál pe 
dig uincs utálatosabb. 

Még időm síncs válaszolni, egy magas 
elela, széles karimáju kalap már nagy hety- 
én ott esücsül a szép tar koponyán. Az én 

rem helyet foglal, az arcán még mindig 
lgyanaz a derüs, leereszkedő mosoly. Szem- 
átomást igyekszik kedvemben járni. Az ar- 

com alkalmasint némi meglepődést árul el. 
Várom, hogy megszó aljon. 

– Uom — iIgy kezdi! - minudenekelőtt 
meg kell köszönnöm, hogy volt szives fo- 
gadni. Egyébként rem lep meg a dolog. A 
nevem minden ajtét feltár előttem. Mikor az 
inas jelenti : Mayer ur, – mindenki tudja 
már, ki az a Mayer. 

Az a meghökkent kis mozdulat, melyet 
palástolni hiába iayekezlem, nem kerülte el 
látogatóm figyelmét. 

- Látom az arcán, hogy ismer, — foly- 
tata, hangjában a szerénység könnyed rezdü 
letével. — Sőt biztlos vagyok benne. Báró 
X. . . tábornok és Z. . . grólné épo ma reg 
gel mondották többször is, hogy Péris leg- 
ismertebb személyiséve vagyok. De énrőlam 
eleget beszéltürk. Önről van most szó, uram. 
Már oly régőta készülők tiszteletemet tenni. 
A barátaim mind mondogatják: „Eredj már 
látodasd meg, nagyon kedves ember, roppan- 
tul fog örülni, ha eldiskurálhat veled'. Csak- 
hogy látja kérem, olyan nagy az elfoglaltsá- 
gom1! Bocsásson meg, de hamarább igazán 
nem töhettem. 

Kész voltam m gbocsátani váratlan ven- 
dégemnel, amikor egyszerre a legmelegebb 
érdeklődés hangján rámkiáltott : 

— Mondja csak kérem, de őszintén; 
hogy érzi magát ? 

Egészen megrökönyödve, azt sem fudva 
szinte, bogy mit beszélek, bambán leleltem : 

— Köszönöm kérdésél, nagyon jól. 
- A! - káltott ujdonsült barátom su- 

gárzó arccal – igazán boldog vagyok tisztelt 
uram, hogy ezt a saját srájából hallhatom ! 

n nagyon jól tudja, milyen drága Francia- 
országnak egy olyan ember egészsége, mint 
Ön. Nagy szerencse, hogy olyan kitünő szin- 
ben van. De takarékoskodjék az erejével. Fo- 
gadok, hogy agyondolgozza magát. Pedig Önre 
nekünk még nagy szükségünk van. 

Kába elképedéssel hallgatom ezt a szé- 
áradatotl, abban a hitben, hogy valamiért zsi- 
dást! kapok és várom, hogyan fog végződni 
ez a kaland. 

Amde a barátságos öreg ur, akinek az 
area még most is ragyog azon való örömé- 
ben, hogy tőlem jókat hallott az egészségem 
felől, elámult ábrazatomra nem is hederiíve, 
igy lolytatja : 

—– Kfjelentem Önnek, az első, amire vi 
gyázni kell az a látőszerv. Ez a legdrágább 
kincsünk. Hogyan lehessen dolgozni rossz 
szemmel, vagy holmi hitvány szemüveggel ? 
Ön uram, közel jár a hetver hez. A látása ek- 
vetlerül gyengül. Beszéljen nyiltan. Nines semmi 
baja a szemével ? 

Hogy őszinte legyek, az utóbbi hónapok 
ban kissé csökkent a látóképességem. De a 
látogatóm kezdelt idegesiteni. Ezért felálítám 
és azt mondtam egész szárazon : 

—– Nines semmli. Nagyon jól látok. 
—– Hisz akkor szüret! — kopott a szón 

a csökönyös szófecsérlö, aki ezalatt nyugod- 
tan belészkelte magát a karosszékébe. - Mát 
ha olyan nagyo jó a szeme, legyen szlves 
nézze meg ezt a esecsebeesét. 
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Salengro halála 

Salengro francila belügyminiszter volt. 
Mindig lelkes szocialdemokrata. Jaurés tanit. 
ványa és hlve, eki a szabadelvü nagy ífranelia 
nemret hü szolgája volt, még mielőtt ,„mi- 
niszter" leti volna. Amikor pedig kormányra 
került még hatványozottabban igyekezett népe 
érdekében dolgozni és egyidejüleg világfel 

fogásának megfelelően a nincstelenekért is. 
Salengro hü munkatársa volt Léon Blum- 

nak is. És ez volt egyik legnagyobb büne. A 
Gringoire, a nagy francia jobboldali lap, ugy 
vélte, hogy a Népfront munkáját meg kell 

Es irtóhadjáratot indított Salengro 

boru után, azzal operált, hogy Eikiáltotta a 
belügyminiszteri - katonaszökevénynek. És 
Salengro éllta a harcot. Bizonyított, de egy 
fogságbajutés körülményeit, pláne husz év 
után nehéz ugy tisztázni, hogy abból makulát- 
lanul kerüljön ki egy ember, pláne, ha az 
miniszter is. És Salengro védekezelt, sikere- 
sen védekezett. De közben meghalt a fele- 
sége, az izgalmak következtében és anyja su- 
lyos operáción eselt keresztül, amelyből nem 
tud felépülni, mert folyton izgul magas polcra 
jutoti fia miatt. Salengro nem birta tovább a 
jobboldal hajszáját. Ponfot telt uáns. Megrá- 
zébb emberi dokumentumoit keveset produ- 
kált ebben a fekinteiben valóban excelláló 
koruak, mint Blum hoz intézelt bucsulevelét, 
enhnek a derék államférfiunak. 

Öngyilkos lelt Salengro, mert a szélső- 

hotárt, amikor a gyülöletet kell hirdetni. A 
Írancia jobboldal sem sokkal különb min! 
a némelt, vagy més náclóbeli jobboldal. Azok- 
nak minden eszköz jó arre, hogy gyülöletet 
hirdessen. És Salengro öngyiikos leti. És mi- 
niszterlársa, a francia miniszterelnök Léon 
Blum zokogott holttesténél. Mert! Blum ember, 
mélyenérző Igaz ember, aki nem érti meg a 
gyülöletnek ezt a hallatlan tobzódását. Blum 
önmagát siratta Salengro koporsójánál, mert 
érezte, hogy annyi nemes eszmét és cél- 
kitüzést végül a gyülölet hullámai öntenek 
el. Szegény Salengro, szegény Blum ... 

Ribbentrop és Gallacher 
Kicsoda Ribbentrop ? Hitler Jobbkeze, fe- 

lenleg londoni nagykövete a Harmadik Biro- 
dalomnak. Ribbentrop ur csak néhány hete 
időzik Londonban, mint nagykövet, de már 
jónéhány baklövést követett el. Igy föbbek 
között, amikor megérkezeit Londonba, az állo- 
máson azonmnal ,„elszőlla" magát, Azi han 

És a keztyütlen keze, csodaszép kötésü, 
remekbe készült Elzevir-kiadást tartott az or- 
rom alá. 

Alig hogy kinyifotlfam a könyvet, az ide- 
gen felugrott, karonragadolt és heves szem 
rehányás hangján mondfa : 

– E! Hisz Ön becsapolt engem. Ez 
mégse szép, ez! nem vártam volna Öntől. Mit? 
Öa azt állítja, hogy fő a szeme és tessék, 
olyan fávolságban tartja megától a könyvemet, 
hogy ki tudja venni a betüket, amiből határo- 
zotltan megállapitolísm, hogy távollálóő, még 
pedig nagy mértékben, tisztelt uram. Kimon- 
dom kereken, hogy a hristálylencséje össze- 
lapult. Addig kell beavatkorni, mig nem késő. 
Mondhatom nagyon rosszul telte, hogy félre 
akart veretni. 

Magam is összelapultam, akárcsak a kris- 
tálylencsém és szörnyen szégyeltlem, hogy igy 
eljátszottant egy ilyen jó berátom bizalmát. 
Nem tudtam, mit hozkatnék fel mentségemre. 
De nem is értem rá a fejtörésre. A szemem 
elé egy lénia mered! és mielőlt időm lett volna 
felocsudni a meglepetésemből, látó távolságom 
le volt mérve és a csalafinlaságom tudomá- 
nyos alapen belgazolást nyert. 

. – Kétezerháromszáztizennégy ! — szólt az 
őreg ur nagy felsőbbséggel a titkárához, aki 
olyan csendben huzta meg magát, hogy el is 
feledkeztem a jfelenlétéről. 

Alig, hogy ezt kimondta, a fiatalember 
lelvelt egy lapos dobozt, melyet beléptekar a 
földre helyezett a káprázó szemeim előtt szét- 
tárt egy végtelen legyezőforma valamlt, telis- 

1 ,Palesztina.nap "ot tartottak és 
jobboldal nem ismer kiméletet és nem ismer 

goztatta a megjelent ujságirók előlt, hogy 
TAnolia legnagyobb ellenségei - a kommu- 
nisták. Az angol sajtó felszisszent. Hát ho- 
gyan? Ribbentrop ur Berlinből érkezik és 
fudja, hogy kik Anglia ellenségei? Ezt bizza 
csak az angolokra ! 

Van az angol parlameninek is kommu- 
nista képviselője. Egyetlenegy. És ez a bép- 
viselő interpellált. Mi jogon merészel Ribben- 
trop ur igy beszélni? kérdezte a kormányt. 
Mire a német negykövet elkövette a második 
hibát, lJegyzéket intézett az angol kormány- 
hoz, amelyben kéri Gallacher felelősségre- 
vonását. Hát! hogyan ? - kérdezte az angol 
közvélemény – ebbe Is bele akar szólni a 
német nagykövet ? És a lapok az orrára kop- 
pintottak Ribbentropnak. Egy angol törvény- 
hozó azt tesz, amit akar. .. 

És Callacher kommunista képviselő ur 
valóban azt teszi, emit akar. Ugyebár az 
volna logikus, hogy a ,kommunista zsidó". 
uralmait hangoztatő nemzeti szociálista köz- 
vélemény ,megnyugtatására" Callacher kép- 
viselő egy huron kell pendüljön a zsldókkal. 
A valóságban pedig Gallacher a zsidőség 
egyik legnagyobb ellensége. Igy többek kö- 
zött a napokban ujból interpellált a parla- 
mentben. És azi kérdezte, hogy vajjon tekin- 
tettel van.e a kormány az indiai mohamedá- 
nok zsidóellenes határozataira, amibor a Pa- 
lesztina. kérdésben dönteni akar? De Galla- 
cher kifejtetle azt is, hogy India mohame.- 
dánjai ellene vannak, a zsidők palesztinat be- 

vándorlásának. Ezzel kapcsolatba juntlus 19 én 
szeptember 

26-án Simlában határozatoi is hoztak, amely 
szerint a zsidók kiültását célozza Palesztina 
területéről. És Butler államtitkár válaszolt az 
interpeliációra. Azt mondotta, hogy az angol 
Kormány nem fe edkezik meg az indiai mo- 
hamedánok határozatáról,. amikor döntenie 
kell Palesztina jövőjét illetőleg. 

Gallacher, a kommunista tehát zsidóel- 
lenes ! Mtér] oly türelmetlen tehát Ribben- 
trop ? Miért ? 

Hatvanöt holland tudós 

protestál 

W. Kohlhammer kiadóvállalat Stultgart- 
ban egy kis 58 oldalas műüvet felentetett meg, 
amely zsidő jogászok életrajzát tartalmazza. 
Ezeket azért hozták nyilvánosságra, hogy az 
árja diákok ne feledkezzenek meg arról, hogy 
e jogászok nem árják és tanulmányaikban, 
mint forrásmüveket, — ne vegyék tekintetbe. 
Számos hollandiai ftudóst is felsorolnak, töb- 
bek között Dr. T. M. C. Assert, akl Nobel- 

deteli csillámló üvegekkel népesíteltték be a 
szobát. 

Többet egy szőt sem szóltam, valósággal 
összetörtem helyrehozhatatlan ballépésem su- 
lya alatt. Kényre kegyre megadiam magam. 
Ekkor az én zsarnoki jóltevőm, nyilván mél- 
tatlannak érezte, hogy tulságosan kiaknázra 
a győzelmét s engem ugy kezelve, mint vala 
mi tehetetlen jószágot, sző nélhkül az órromra 
bigyesztett egy pápsszemet. Csodák csodája ! 
Minden fáradság nélkül olvasni tudtam az El- 
zevirt. Bámulatos isztán sorakoztak előttem a 
betük. Az a ködfátyol, mely utőbbi időben, 
anélkül, hogy ügyel veteflem volna rá, elho 
mályosította a látásomat, egyszerlbe szétfosz- 
lott. Nem ütkolhattam el sz elégedeltségemet. 
De nagylelkü barátom szerényen élvezte dia- 
dalát. 

– Ertek az üvegek sehol másuitt nem 
kaphatók, - fegyezte meg. – Soját gyárt. 
mánysim. Fél életet áldoztam rá, hogy ki. 
számiisom a vastagságukat és görbületüket. 
Megfizethetetlenek, mert ellentétben más 
gyártmányokkal. nem fárasatják a szemelt. 
Ezekkel az Gvegekkel valóságos forradalmat 
csinálam. Dicsekvés nélkül elmondhatom ma- 
gamról, hogy az emberiség jóltevője vagyok. 
Urem, mentül inkább öregszik, annál hálásabb 
lesz nekem ezért a szolgálatér!, melyet Ön- 
nek teszek. Emlékezzék a jőóslatokra: soha 
életében nem fogja elfelejteni Mayert. 

Ami Ígaz, az igaz, ez az ember negy 
szolgálatot fell nekem és én akarva sem tud- 
tam volna véka alá rejteni az örömömet. 

- 

e 

gyen, Nesculap 
eaupy betétet P 

dljat kapott, Dr. M. Godfrot volt igazságügy- 
mlnisztert, az ismert költőt és jogászt, Dr. 
Jacob Izrael de Haant és még számos hel- 
land tudóst, akik a jogászvilág kimagasló 
egyéniségei. Ez a brosura nagy idegenke 
dést keltett a holland ifjuság körében és 65 
hollandiai egyetemi tanár és kiváló jogász 
tillakozó iratot intézett a német kormányhoz, 
amelyben tiltakozik az ellen, hogy tudomá- 
nyos bojkottot szervezzenek külföldi tudósoz 
ellen. A tiltakozásban kijelentik azt is, hogy 
nem csupán az általános kultura ártalmára 
van ez a publikáció, hanem általános ember! 
szempontbóől is komoly aggodalomra adkat 
okot az ilyen szellemi „kilengés". 

A holland tudósok meglepettek, amliéd 
a Harmadik Birodalomban negligálnak min- 
den tudományosságot, minden értéket; ha 
arról van szó, hogy az zsldő tudósnak mun- 
kája. A hollandok csodálkoznak. M! nem 
Mi már tudjuk, hogy az elvakultság nem is- 
mer mértéket. 

Amlinthogy azon sem csodálkozunk, hoggy 
Londonban kiderült, miszerint a hires Sk 
Mosley, a feketleingesek vezére, német pén- 
zeket költölt zsidőellenes propagandára. Nem 
a zsidők találták ezt ki, hanem az angol alső- 
házban Sir Joha Simon miniszter maga men- 
dotta, hogy a nyomozás kiderítette, hogy 
Mosley, aki nem árja, anyósának hatalmas 
vagyonából él, nem vetetle meg a Coebbels 
ur pénzét sem. Ezért adták ki azután az uni- 
formis viselése elleni tilalmat. 

A holland nép becsületes. Hogyan is 
érthetnék meg ezt a becstelenséget, amelyet 
egy nagy birodalom neaponta követ el a zel- 
dóők és az egész világ nyugalma és bé- 
1 kéje ellen. 

—– Stjmos, mennem kell — kltáltott hirte- 
len a vendég. - Ön meg van elégedve ve 
lem: ezt akartlam. V. . . ezredes vár, műté- 
tet kell végeznem rajta. 

Tisztára önzés lett volna tőlem, ha meg- 
váratom az ezredes ura!. Mayer ur, ahki le 
nem velte a kalapját, most könnyedén megbic- 
centette a jobbkezével és odamutalva az esz- 
tal sarkába tett pápaszemre, szórakozoltan igy 
fejezte be a tárgyalást: 

— Összevissza negyven frankot kapok. 
– Micsoda, - horkantam fel, össze- 

szedve maradék energlámat. - A fele ís 
sok lesz. k 

—– Ugyan kérem! — vágolt vissza Mayer 
ur — én csak fobban tudom mibe került ne 
kem a portékám, hiszen én gyártom egyma: 
gam, tetszik érleni ? Nem hittem volna, hog 
képes efféle hitványságon vitatkozni. miker 
é olyan órlási szolgálatot tetlem Sanek, 
ogy... 

Nem fejezte be a mondatát. Szemláte 
mást rosszul esett neki a garasoskodásom és 
csupa szánalomból csinján bán! velem. Ugy 
annyira, hogy már szégyenkertem, amlét 
huzolkodtam vele Elfintorotla az ereát, min! 
ak!it megsértettek az önzetlen jóindulatában és 
halkan csak ennyi! mondott: 

—– Adjon ide gyorsan harmiac frankot és 
magamat ajánlom. 

Azóta vagyok távolláté. 

... Ő, tl annyit óesárolt sémíták. me 
Iyik árja tudná ezt palana atánatok esinál 
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Jó, hogy a mi kis zsidónk vigyáz az állam pénzére ..." 

1a tizenötmilliás New-Vonk állam zsidó kormányzójá- 

Valamikor nagy 
példányszámban for- 
gott közkézen erre 
mifelénk egy könyv. 
„Karrierek" volt a 
cime és amerikai mil- 
liárdosok nagy kar- 
rlerjet boncolgalta. 
Ezek közölt még nem 
volt Lehmann Her- 
bert nagyivelésü elet 
folyásoa, aktit most vá- 
lasztottak meg har- 
madszot New Vork 

állam főkor nányzójá- 
Merbert Lenhntanm Annak az dlla n- 
nak, amelynek 15 millió lakosa van, tehát annyi 
mint a esehsztlovbák köztársaságnak, más- 
félszer annyi, mint a felenlegi Magyar 
országnak. És ebben a negy államban a zsldő 
Lehmant választották meg ujra kormányzóőnak- 
Most történt ez, néhány héttel ezelőtt, Hitler 
uralmának negyedix évében, amikor legjobban 
tombel az antiszemiüzmus szerte a világon. 

Kicsoda Lehmann és hogyan 
került a magas polcra? 

1928 tavaszán, néhány hónappel az elnök- 
választási kampány megindulása előtt INranklin 
D. Roosesolt, Hyde Park beli villájában meg- 
beszélésre gyültek össze a demokrata párt 
hivei és konfidensel. Al Smidt, az elnökjelölt, 
akkor még hebelbarátja volt Roosevweltnek, a 
kövér és szemőveges Olvany biró meg kor- 
látlan hatalommal intézte a Tammany Hall nem 
egészen fair üzletelt; JIm Farley, a későbbi 
államtitkár, a New York állami demokrata erők 
vezérkari főnöke, a választási hadjárat stra- 
tégiai lehetőségeit fejtegette, magasrangu birák 
vezérkortesek, állami politisusok voltak még 
az értekezlet résztvevői. A téma: New York 
állami demokrata „ticek!" volt. Az a kabinet- 
Mszta, amelyet Roosevelt, a kormányzójfelölt, a 
választáson New York polgárséga elé fog 
mejd terjeszteni. 

Amikor Lehmann először került 
szóba, mint Roosewelt barátja 

A lista döntően fontos volt. New-York- 
nak negyvenöt szavazata van az ,Eleetoral 
College ben, az elnökválasztók parlomentjé- 
ben és ezt a negyvenöt szavazatot az elnök 
könnyebben kaphatja meg, ha az állami párlt- 
Mata győz a választáson. Nevek bukkontak 
lel és nevek merültek el a vitában. amlikor 
megszólalt a kormányzó: 

—- A lista nagyrészét rábizom az urakra. 
Be egy személyhez rageszkodom. Kormány. 
zőheolyettes – Lleutenant Governer - ax 
én emberem lesz . . . Herbert Lehmann, Az 
ak bizonyára ismerik: Lehmann a ban- 

lIm Farley megütődve nérett Rooseveltre. 
Mi az ördögöt akar a kormányzéjelölt Leh- 
mantól ? Még ha a fivérét Irving Lehmant 
alánlotta volna. A birót. De Herbert Leh 
ment? I Hiszen ennek sejtelme sincs a poli- 
ükáról, beszélni sem fud, az állami közigaz- 
gatást nem ismeri, ironikus mosollyal szája 
Szöglelén Jegyezte meg: 
– Lehmonn ?... Értem, Mr. Roosesselt 

bizonyára a zsidó szavazatek miatt ? 
Neoeml A Jjehetsége mlatt. És a fisz 
fessége mlat!t. És mert erre az emberre 
épithetek / 

Husz évi barátság. Lehmann 
huzódozott a politikai életbe 
való bekapcsolódástól. 

Huződozva, 

nak, hehmannak szédületes kanrierje 

kellem etlenül, nagyon is 
kedve ellenére került bele a nagy politikába 
Herbert Lehman. Tetle ezt végül azért, mert 
segitségére akart ezzel lenni barátjának Frank. 
lin D. Rooseweltinek, mert hiszen husz évi 
szoros baratság füzte Lehmant a bankárt, 
Nooseseelthez, a politikushoz. A berátság 
még New Yorában kezdődött, ahol pénzügyi 
dolgokban akadtak öassze és ővatos, tapasz- 
talt tanácsokat adtak Lehmannék a Roosevelt 
család demokrata ágának és folytatódott a 
Hide Parkon, ahol Roosevelt, a Herbert Leh 
man kerjével szomszédos telken épittetett 
villát. Igy került egymás mellé ez a két em- 
ber; az impulziv, dinamikusan vakmerő és 
mosolyaó Roosevelt és a meggondolt, meto- 
dikus, óvbatos és kissé zárkózott Lehmamn. 
Az asszonyok is átjárogattak egymáshoz. Mrs. 
Lahmann vigasztalta szamszédnőjét. amikor a 

férje éveken át beteg volt. Viszont Roose- 
meltné asszony Roshasonohkor mindég az 
elsők között volt, akik boldog ujesztendőt 
kiosántak Lehmanék házában. 

A politikai karrier nem kellett Lehmanm- 
nak. Félt is töle. Egész életében irtózott a 
publteitástól és kétségbe volt esve, ha va- 
lahol beszédet kellett tartani. Napokig ka- 
pachálta Roosevelt, hogy a felőlést fogadja 
el. Amikor végre belement, hogy neve a 
listára kerüljön, kijelentette, hogy legfeljebb 
két évre, többre semmi esetre sem ... 

Mennyi lett a két évből? 

A két évből azonban négy lelt. Az al- 
keormányzét másodszor is megválasztották és 
amikor Roosevelt elnökjelölt lett négy évvel 
ezelőtt, Herbert Lehmann került a nev yorki 
lista élére. Lehmannból kormányzőójfelölt lett, 
veszekedések, rábeszélések és hosszu ta- 
nácskozások után. 

De ezt a jelölést Lehmann ellenezte a 
legjobban. Köszőr törtémt meg, hogy oaloki, 
akilt a N.w fork állami demokrata konben- 
elő a tizenötmilliós állam kormányzójánok 
lelölt, a Jelötést köszönettel, de Igen hatá 
rozottan visszautasította. 

Herbert Lehmaan, a bevándaorolt Mayer 
Lehman fta az első, akit az a megtisztel- 
ftetés ért, hogy az Ualo legnagyobb dllamd- 
nak, az Empire State-nak kormányrséjávd 
akarják odlasztani és Ő nem reflektált erre 
a jelölésre. 

Barátataak, akik koapuaettálták, az! 
mondta, nem okos dolog, ha zsidó ember, 
pláne egy olyan prenoksszirozott és a zsidó 
kőzéletben oly nagy szerepet Játszó ember, 
mint ö, ilyen fényes poziciót töltsösk be. 

AA zsidók örüljenek : !. 
. 

nek, hogy olyan országban élnek, ahol nin- 
csem entiszemitizsmus - minek kiprevokálni 
az irigységet ? 

Roocsevelt a visszautasitás után napokig 
haragban volt vele és amire még nem volt 
példa, a konvent ujra összeült és másodszor 
is jelölték Lehmannt és a párt kényszeritelte, 
hogy fogadja el a jelölést. 620.000 szótöbb- 
séggel választották meg akkor, amikor Roo- 

Államok elnöke leltt. Két év mulva Nev York 
állam történelmében páratlan szótöbbséggel 
választották meg másodszor kormányzévá4. 
900. 000 szavazattal kapott többet, mint az 
ellenfele. 

Most került harmadszorra választás elé 
és ujra több mint 600.000 szavazattal kapolt 
többe', mint ellenfelőöltje. 

Lehmann egyénisége. 30 év alatt 
a Lehmann Brothers vezetőpozi- 
ciót szerzett a Wall Streetten 

Milyen személyi értékek leheinek ilyen 
fényes politikai pályafutás mögött? Lehmen 
egyéniségének rendkivüli varázsa ven. Ennek 
az egyéniségnek sugárzó melegségétől kapja 
fényét a politikus portréja ls. 

tvennyolc éves, tömzsi, kerekarcu szem- 
üveges térflu New York zsidő kormányzój]ja, 
Markáns vonéásailval, orra hejlásával, erős 
szemöldökével, kissé előretölt husos ajkával 
félreismerhetetlenül szemita jellegü, a sza- 
badság levegőjében kitermelt amerikai zsidő 
tipus. 

Második generáció. Apja Mayer, fivéré- 
vel együtt vándorolt ki Németországból. Nera 
is ment, szökött, amikor a müűüncheni puces 
elkergette annak idején Lola Montezt és La- 
jos király liberálisait. A Lehmann család az 
amerikai polgárháboru után megszedte magát, 
de a nagy bankcéget, a Lehman Brothers-t 
az egyik fiu. Henry és unokaflvére Philip 
alapitották. Harminc év alatt a cég verető- 
poziciót vivott ki magának a Wall Streeten: 
Herbert fiatalon lett cégtárs és amikor a vi- 
lágháboruból visszajött, ahol kétszer sebe- 
sűlt meg Franciaországban, - ezredes volt 
a vezérkarban és vezetőtagja a hadeereg be- 
vásárló körpontjának - Ő vetlte át a bank 
vezetését. De ő kezelte ezuttal azokat a sre- 
elális és jótékonysági ügyeket is, amelyekkel 
a Lehmann Brothers mindenkor kivelte részét. 

Lehmann a zsidé 

New-fork állam kormányzója, élénk 
részi vesz a ssidő mozgalmakban. Sokirá- 
nyu elfoglaltsága mellett van ideje arra la, 
hogy részt vegyen a Hebrew Cuardian Se- 
elelyben, a Joint Distribulon Commitée 
ügyelnek intézésében. A Henry Sfreet Seltle- 

V. közlemény. 

Dura-Rex. 
A rádió tulajdonosok érdekében szüksé- 

gesnek véljük az alábbi, hozzánk beérkezett 
közleményt, tudomásukra hozni. A DURA REX 
elemek, mint különben már Ismeretes, a régebbi 
tpusu elemektől abban különböznek, hogy 
sem szalamiákot sem pedig savat nem tartal- 
meznak. Különlegee, szabadalmazott eljárás 
szerint készülnek és ugy raktározó képességük 
mint teljesitményük is igen magas. A DURA- 
MÜVEK gyára ezen savmentes elemekat zseh- 
lámpák részéreés rádilókhoz anodelemekként 
késziti, melyek azonban mindennemü más 
elekiromos késszülékekhes is használhatók, 
amelyek nagy anodáramot igényelnek. A DURA- 
REX elemek minősége elsőrangu hogy bátrak 
állithatjuk, hogy ennél jobb elemek nem ke- 
rülnek forgalomba. Tudott tény, hogy különösen 
a savmentes elemeknél a jó minőség a leg- 
fontosabb tényező és ezen kivánalomnak ezen 
elemek felelnek meg a legjobban. Ha figye- 
lembe vesszük a határtalan raktározó valamint 
regenerálóképességüke!, ugy megállapíithaté, 
hogy a DURA REX elemek garantálják a leg- 
jobb vételi lehetőséget is,. Minden viszontel 
ársitőnál kaphatok, műszak! felvilácositásokkal 
szivesen szolgál a DURAMÜVEK R. T. 
Timisoara. 

sevelt, Lehmann nagy barátja az Egyesült : mmumsmzmazamusmmumzzmsmammu umummommms
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ment-et, amely New York városának egyik 
legériékesebb zsidó szociális im. 
tézménye Herbert Lehmann teremtettle meg, 
néhány barátjával együtt. 

A gazdaogság kötelez - szokta mondani 
Lehman, — valokányszor nagyobb adományt 
nyujt át egy-egy Jótékony intézménynek. 

2Jó, hegy a mi kis zsidőnk 
vigyáz az állam pénzéree- 

Szorgalma és becsületessége hódította 
meg számára New.York állam tizenötmilliónyi 

lakosságát. A palolaszerű Albany Executfive 
Manslon ban reggel kilenckor ot! ül már iró- 
usztala mellef! és késő éjszaka is bevilágita- 
nak az éjszakába dolgozószobájának ablakal. 

„lis good, that our lifile Jewe is looking 
affer the State, e money' mondják moso- 
lyogva az albanyak, „fó, hogy a mi kis zsi- 
dónk olgyáz cz állam pénzére". Négy ébv 
alatt Lehmann 41 millió dollárra csökken- 
fette az állami defieltet és négy és alott 
megszüntette a korrupclót, az állami köz- 
ígazgatásban, ami addig divott. Tisztessége 
és egyenessége annyira népszerüvé fették, 
hogy még azt Iis megbocsáltták neti, hogy 
rendklvül rossz szónok. Rendszerint alvasza 
beszédelt, amelyek, ugy vannak megfogal 

mazva, mintha egy részvénytársaság beszá- 
molói volnának. De azér! a mostani válasz- 
fást kampány alatt történt, hogy valak! közbe- 
kiáltotta, hogy könnyelmüen bánik az állam 
pénzével, mire azt válaszolla spontánul : 
– Nyolc év alatt két millió dollárt fi- 

seffem a magaméból arra, hogy a polgá- 
rok pénzére bigyázzak. Éa volt életem leg- 
nagyobb pazarláso. 

A beszédnek frenekus sikere volt. Ujra 
kormányzó lett. És még vallásos zsidó is 
Lehman. Néhány héttel ezelőt! a Word Te 
legram egyik munkatáraa megkérdezte, hogy 
mít fog csinálni, ha megbukik a választáson ? 
— Azt, amít akkor fogok esinálni, ha 

nem bukoin meg a választáson. Etmegyek 
az Enanuel Temple be. ahkol dlésem vas és 
hálát adok az Urnak. Ha megválasztanak, 
azért adok hálát, ha nem, akkor azért, meri 

nak és üzsletemnek élhessek. 
A demokrata párt legnagyobb korfese 

szoktla mondani : 

pártunk legjobb reklémjfe. 
Viszont egy ilyen kerrier, az amerikai 

zsidóságneak Is csak hasznára válik. 

Néhány éviized mulva bizonyára lesz va- 
laki, aki feldolgozza majd korunk zsidóságá- 
nak fragikus történetét. Megírja majd a német 
zsidóság szenvedéselt, 

és a világ többi zsidóságának kálvárláját. 
Nem tudhafjuk, hogy tiz, vagy száz kötei 
lesze ez, mert - sajnos - az ,„anyag" 
rendkivül nagy és még neponta szeporodik. 
Ehez a száz, vagy mit tudjuk még hány hölet- 
nyi tragédiához ime egy kis adalék. 

Reiszfeld Perencz nem tanul- 
hat tovább 

Reiszfeld József Győrben vendéglős. És 
ahogy már a vendéglősök, korcsmárosok „be- 
tegsége" ez, nagyobb ura! akar nevelni Há- 
ből, mint ő moaga. Inkább gyógyszereket akar 
adasoltatini, mint részeg napszámosoknak pá- 

linkét kimérni hajnali öt órakor, a rideg és 
hideg söntésben. 

Ferene ftával is igy tett a győri vendég- 
lős. Előbb gimnáziumba jár! Győrött, azután 
Budapestre ment, bogy oti folytassa az egye- 
temen tanulmányait. De olt numerus klausus 
van. Hiába kopogtat ott a zsidó diák, még- 
ha oy fő bizonyitványa Is bas, nem kell 
semkinek. Mintha Magyarorszáégon minden 
községben volna már orvos, miniha nem 
szedné százezeres áldozatait a tuberkolozis 
és más népbetegségek. De mégsem kell a 
zsidő diák. Sőt, amint a napokban is olvas. 
tuk, a pesti egyetlemen, még a rumerusok 
arányában, nagynehezen felvett zsidő dlákokat 
is elverlék, a kultura nagyobb dícsőségére. 

Mit tett Reiszfela Ferenc? Elindült azon 
a göringyes ulon, amelyet a numerusok mlalt 
elüldözőtt zsidó iluknak kell megjárni. Elment 
Olaszországba, ahol az egyik orvosi fakul- 
táson sokévi tanulás után, kilüntetéssel elvé- 
gezte az egyetlemet és orvos lett. 

Orvos lett és Magyarországra ment, szü- 
lőhazájába, hogy olt feljesítse kölelességét 
beteg embertársalval szemben. De nem la- 
hette, meri Dr. Relszfeld Ferenc orvosnak 
mnem moszírifikálták diplomáját. 

Ujból vándorbotot vesz 
kezébe a zsidó orvos: 

Három évig a budapes!ii Zeidő Kórházba 
teljesített szolgáletot, szulán kezébe velte a 
vándorbotot és elment a nagyvilágba. Brazi- 
ltába ment, Sao Paolba. Ennek a nagy vá- 
rosnak több mint egy mlillió lakosa von és 
kétezernél több Magysrországrol kivándorolt 
ember Is. 

Mit tesz egy igaz zaidő ember. Elfelejtl 
azt, hogy nem engedték tanulni a pesti egye- 
temen, elfelejti azt, hogy nem noszfriftkállák 

a lengyel zaidóság 
golgotáját, a magyar zsidóság elnyomatását 

üudapesten dlálmak sem hellett — Oa0-Panlollan 
ingyen gyógyitja a magyar nhat egy zsidó orvos 

orvosi diplomáját, amelyet arny!i tanulással 
szerzett meg, és isgyenes orvos! rendelőt 

rendezett be, a magyarok számára, akik Bra 
zülábon élnek. Tehette ezt annál is inkább, 
mert hiszen különben is felismerlék benne a 
jó és képzett orvost és nagyon szépen keresett. 

Dr. Reiszfeld Ferenc sao paoloi orvos be- 
futotlt és ezért nyiva állot ajtaja mindenkor 
azoknak, akix szintén elhagyták a régi hazájukat. 

Ahogy ilvenkor már 
történni szokott 

Egyelemre nem járhatott, orvos sem le- 
hetett szülőföldjén, de azután amikor ennek 
dacára nagy áldozatokalt hozott honti- 
fársalért, észrevelték az iletékesek is. És ezért 
a Ssc Paolóban levő magyar konzuláus levelet 
irt neki, amely a következőképen szólott. 

Ngys. Dr. Retszfeld Ferenc urnaok az 
lagyenes Magyar Ornosi Rendelő klváló 
orvosának Sao-BP0ob 

A magyar világkongresszus állandó iro- 
dája figyelemmel bisérle azt a srép munkát, 
melye! Ön évek áta a magyar kolonia érde- 
ben folytat. Őn igymeltősága báró Perényi 
Zetgmond ur, a magear viláskongresszus iro 
dálnak elnake ezért a hasatias muntáért elisme- 
réséi és köz önetét egy Önnek átutatandó disz- 
okíratban n leánotta Midőn erről Haydin 
Albert megy. kir követ ur nevében örömmel 
értesltem ksérem, hogy a disiokirat ünnepélyes 
álvétele céljábol a magy. Alr. konzulátus hely- 
ségében megjelenni szíveskedjék- 

Dr. Bogddánffy Géza 
a magyar kir. konzulátus vezetője. 

Ezulán átvette a diszoklevelet és banket- 
lel is tertoltak. Résztveti ezen a mogyar. klir. 
konzulátus is, 

És a doktor ur a diszoklevél máscodpál- 2 

Kapható mindenütt. 

gyitja „magyar testvéreii". 

visszamenetek írodámba. hogy csaldádom- 

Lehmann becsületessége és ilsrtessége 

„ZEPH 

dányát elküldte szülelnek Győsbe. Ott való. 
ezinüleg a vendéglő nagytermében berámi. 
rottan diszeleg. És ka jön sz alispán ur, vagy 
a főkapitány, akkor megveregetik a deré. 
zsidő vendéglős vállát. Mondtuk mi mindég, 
hogy derék fiu a Feri, megállja helyét a vi 
lágban. - 

A világben igen, de otthon szütöföldják 
nem jutott neki egy falat kenyér. De leket, 
hogy nek! is Jobb. Bár sokezer kilométer. 
nyire van családjától, otthonától, a rsldő 
szorgalom, a zsidó kitarlás és a zeldő szlv, 
uvjra megtalálja a boldogulás utlját Reiszfeli 
Ferenc doktor urnál is. 

Sao Paoloban Iis - ahol ingyen gyé- 

Esység a berllni 
hitközségben 
Berlin. Rövidesen uj választlás lesz a 

berlini hitközségben, ahol megválasztják az 
uj vezelőséget. Ezzel kapcsolatlban Helnrich 
Stehl hitközségi elnök vezetlésével összeült 
hitközség elnöksége, többek közölt, Karl 
Fuchs, Georg Karesky, Alfrréd Klee, Moritz 
Rosenthal, Kurt Tuchler és Adolt Schojer s 
együtltesen egységes felhivást bocsáffottak hi, 
aemelyben összetartásra buzditják a berlini 
zsidóságot. Többek közölt a köveltkezőket 
icják 

—– November 29 én hitközségünk ujra vá- 
lasztja reprezentánsalt. Soba nem volt oly 
életbevágóan fontos, a zsdióság egysége és 
szo/idaritása, mist napjaiakban. Közös a mi 
sorsunk és együít akarjuk elviselni. Azok a 
nézeteltérések, amelyek elválasztottak ben- 
nünket, elbesztették jelentőségűüket és a 
nagy közös feladatok vannak életünk elő- 
terében. Egymás kölcsönös segitésére és 
támogatására kell összefogjunk. Számos fe 
ladatot keli megoldanunk. A zsidő iuságnak 
segítség kell, a zsidő középosztály küzd min- 
dennapl exisztenciéjáért. Sok izezernyi zsidő 
isényli téli akcilőnk segilését. De mindennél 
fontosabb, hogy sok-sok tizezernyi testvé- 
rünknek elősegitsük Palesztinába és más ten- 
gerentuli országokba való kivándorlását, hogy 
ott ul exisztenciákot alapitsanak. 

Ilyen körülmények bözött felelőtlenség 
volna hitközségünkön belül, választási küzdel- 
meket tnecenálni. Ezéri egységes lietát álli- 
tolfunk össze, amelyben minden árnyelat kép 
viselethez jut. Senki sincs fulsulyban, mer! 
azt akarjuk, hogy senk! sem érezze megéát 
majforizáltnak. A leghatározottabban arra kér- 
jük a hitközség tagjait, hogy semmilyen kő- 
rülmények között ne csináljanak. önálló listá- 
kat. Ha valaki most! megbontja az egységet, 
az bünt követ el a zsidőság ellen és meg 
bontla bitközségünk békéjét az annyira 
fontos és életbevágóő egységet!. 

— Constanta-ban, a Tel-Aviv-, leg 
—obb hirnévnek örvendő és szigoruan ortk 
kőser vendéglő, Str. Trolan 14 szám alall. 
Melamed Ignác (Sibiu) irányitása mellett, meg- 
nyilt. Elsőrangu ardeali konyha. Olcsó árak. 
Szökség esetén megfelelő lakás. 

megelégedeti vevő bizonyitja 
hogy a 

gg kályha az összes 
kálvhák között a 

ramm fával füt esy normal 
szobát 24 órán át. 
Gyárija: 

D. és Fia Oradea 
Kérjen dijtalan árjegyzéket. 
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megjelölésével engedjük meg. 
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Péntek : Kiszlev 13, nov. 27. 

Szombat: Kiszlev 14, nov. 28. 
Heti szidra : nbw" 

Heti haftóra; ay j 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 420 

gyertyagyujtás 4.30 

Istentistelet kezdete 2.40 
Szombat befejezése 5.37 

Az uj ipartörvény 
és a zsidóság 

A kisebbségi saftó kevés figyelmei szen- 
tel annak a tánadásnak, ami az ul ipartör- 
vény folytán a ktsebbséget és ezzel egydütt 
a zsidósdágot éri. A romáalat dolgozó zsi- 
dőtnak, de különösen az ardeali zsidóság- 
mak kétharmada a kisiparban és kereskede- 
lemben nyer elhelyezkedést, ugy Nhogy az 
épar és kereskedelem ellen intézett sikeres 
támadás kebés kltoétellel az összsidóságot 
renditi meg alapjában. Az az akctió, mely 
nek első állomása a kisebbségeknek az ál- 
lami alkalmaztatásból való kiszoritása volt, 
majd a szabadpályák elől zárta el a kisebb- 
eégek utjdt, az ipartőrvénnyel uj állomóshoz 
érkezett. Mert mi más az vj ipaortörvény jó- 
néhány intézkedésének rejtett célja, mint meg- 
fosztani, de legalább is csökkenteni a ki- 
sebbségi sorsban élöknek azt a lehetőséget 
is, hogy az eddig miaden korlátozás nélkül 
nyitva álló kisipari és kereskedelmi pályá- 
on helyezkedhessen el. 

Az ul tpartörvény minden egyes feje 
zete mintha arra készült bolna, hogy akaddá- 
lyokat görditsen az ipari és kereskedelmi 
képztités elé. Ha erek az akadályok, Forldá- 
tfozások a törvény intézkedéseia keresztűl 
dltalánosaknak is látszanak, ha ugyan a 
törvény szavaiból az is derülne ki, hogy az 
minden állampolgárt kivétel nélkül érint, e 
gyakorlatban az eddig is bobált módszer 
szeriat alkalmasak arra, hogy elsbsorban 
ellenünk fordithatók legyenek 

S a törsény ezen a téren alapos mun- 
kát vbégzetit: a megszorttásokat, a nehézsé- 
geket már ott kezdi, amlkor a gyerek inassá 
akar lenni. A sfatisztikai adatok szerlint az 
Inasok jelentékeny számát a faluról beke- 
rülő gyerekek adfák, mert a bárosi ember 
ma még - ha csak egy módja van rá - 
gyerekát szabadpályára, orvosnak, mérnők- 
nek, ügyvédaek adja. S fokosottabban Igaz 
ez a zsidókra. De jelentékeny akadálya 
ban annak Is, hogy a falasi zsidó iIparossá 
nevelje gyerekét, ezt ott a falun, szakkép- 
seti Ipar htányában nem tudja megtennl, ha 
alaposan képzett iparost akar gyerekéből 
nebelni, a városba kell küldje. Eahez azon- 
ban anyagi kitartás szükséges, ami a leg- 
gyakrabban htányzik, de hiányzik egy olyan 
megfelelő hely is, ahová a gyerekéért ag- 
gódó zsidó szülöő megnyugvással küldhett a 
ftát. Valójában ez nem csak zsidó probléna. 
Az utóbbi években egyre fokozódó falusi 
nyomor különös okul szolgá! arra, hogy me- 
neküljön onnan mindenki, aki csak tud, akár 
2sidó, akár nem zsidó. A falu önti a ová- 
Tosba a sok kis iparos-tanoncot, aminek kö- 
belkezménye, hogy a nagyobb oárosi köz- 
pontban elhelyeze:t iparos tanoncottkamok 
jelentősége egyre fokozodik. Ezt a jelentő- 
téget az uj ipartörvény is észreveszi és kel- 
öképen konorálja, ketiőzö!t figyelmet szen- 
el az állami tanoncotthonoknak, igyekszik 
minél több tanoncotthon alapját megbvetni és 
ezeknek anyagt elldátását biztosttani. De 
ugyanakkor gondja van rá és kifejezetten 
vegtiltja, hogy az állami, megyel, várost, 
v0gy más közintézmény által fenntartott ta- 
oncotthonba mást, mint román szülök gyer- 

mekét felvehessenek. A zsidó gyerek ki van 
zároa ezekből a tanoncotthonoksól és ta- 
noncotthon nélkül a vidéki zsidó gyerekek 
etől el van zárva anyagi katatás hiányában 
a prodauktio Ipart pálya utla. 

A oárosi gyerekek helyzele se sokkal 
fényesebb. Eddig az iInas köteles volt ugyan 
szakiskolát látogatnt, de ennek sikeres el- 
végzése nem képezte a felszabadulás elen- 
gedhetetlen feltételét. Ma az tnas csak ugy 
szabadulhat fel, ha az elöiri 3-4 éves szak- 
tanfolyamról sikeresen levizsgázik. Jól is- 
merjük azokat a nehé cségeket, melyekset ezek 
a otzsgák a zstidó 
tem! fognak. 

Aggasztó Intézkedése a törvénynek az 
is, mely jogot ad a muntaügyi hatóságok- 
nak, hoggy az egyes Iparágakban a tanoncok 
szdámát korlátozhasza, ha abban az lIparág- 
ban a munkahlány nagy mérefeket őlt. Joga 
van a munkoügyt hatóságoknak megszabni 
az egyes mesfereknél olkalmazott tanoncok 
számát is, ha a mester aránytalanul több 
tanoncot foglalkoztat, mint amennyi! abban 
az iparágban általában dolgosik. Más szó- 
val minden törvényes feltátel dacára Is a 
munkaügyi hatóságok megtagadhatják a ífa- 
noncok beszegődtetéséi olyan esetekben, 
a nelveknek felülbirálása csak rajtuk multk. 

Ezek az intézkedézek vannak hloatva, 
hogy a gyakorlaibaa az ífpari numerus 
clausust megvalósitsák. Sőt a kereskedelmi 
numerus clausust is, mert a tlanoncokra 
vonatkozó valamenyi intézkedés jónéhány, 
a törvény által felsorolt kereskedelmi ágban 
alkalmazotl tanoncokra Is vonaítkozik. 

Hozzásvatöleges számitás szerin! kéf- 
százezer zsidőcsalád él ma Romántábon az 
tparból és kereskedelemből, ha szükösen, 
ha kinlóidoa is, de ennek a kátszázerzer 
ssaládaak ez a kenyere Ez a szám, ha nem 
jöttek bolna ezek az ulabb korlátozó intéz- 
kedések a jövbőben csak nővekedett volna, 
mert a szabad pályárol leszoritott iflak is 
az iIparban és kereskedelemben fognak utat 
törni. Ha a törvény intenctója tényleg érvé- 
nyesül és ha hatásosan fogja tudni korlá- 
tfozni az lparbas és kereskedelemben el- 
helyeztedők számát, a romániai zsidék 
60-70[xára a kontár iporos és kereskedő 
mioden nyamora bár. A zsidöság paupe- 
rizálódása menthetetlenül halad előre, 
de azt meg kell akadályoznunk, hogvy 
a zsidőság ujabb csoportla a lüumpen- 
proletáriátus számát gyarapitsa. Az ő 
fentartási ösztön veszett al belő ünk, Re nem 
ártjük meg, ha kellő erélyel nem láljuk be, 
hogy az ipari és pereskedelmi numsrus 
claususszai palamennyien elbukusk. Most már 
nem a szabadfogtalkozásuak násánv száza 
lékárol van szó, hanem valamennviő kről. 

Talán tul pesszimisztikusaon 
helyzetet. Ds ugyon mi jogositono fel ma az 
optimizmusra? Legkevésbáő oz, kogy kőzd 
lünk is csak igen kevesen lótták a csszély 
nagyságát. A romániat zsidá sajtó nem fod 
talkozik ezzel a kérdéssel olyan mártétben, 
mint amilyeni a jelentősége méltáa 
megérdemelne, 

Pedig, ha keresnénk, ha a dermetségből 
felocsudnánk, bizonyára megtalálnánk azt az 
utat, amely a várható veszélyt csöksentené. 
Egytk ilyen üdvös ut volna, ha a meglevő 
tanoncothonaintat valóságos életre kelte- 
nénk. Az ardeali Zsidó Ároagondozónok 
Clujon, Satu-Maren, Sigheten és itt Ordean 
is Dan egy-egy flanoncotthona, ha ezek ma 
tulszerény keretfek közöt! is mőködnek, meg 
van az a keret, amelyet valóságos tartalom- 
mal megtölthatnénk. A törvény a meglebő 
fanoncothonok müködési jogát elismeri sőt 
lehetőöséget nyujt arra Is, hogy ezek mellet 
a tazxoncothonok mellet a magán és fele- 

Gyermeke 

gyerekek számára jelen- 

tátjuk a 

.
 

Gondoljon egészségére! 
Lássa el SENIL ASK 

fertőtlenitő toalettszappannal 

DENTONAL fogpasztá 

Koo nevc egymagában gaxmck 
a mimőségést. Ügyeljen, kogy a KOPROL 
mév a csomagoláson sajta legyen! 

okt 

kezeti iatézmények Ipori szaktanfolyamokat 
állithassanak és tarthassanak fenn. Ha a 
zsidóság megtudta teremteni a liceumokat 
és más hasonló istolákat, még inkáb létre 
tudná hoznt a sokkal szerényebb kerefeket 
Igénylöő tanoncszoktanfolyamokaot. Megfelelő 
és áldozatkész szakembereink ás tanáraink 
vannak. Ezek a szaktanfolyamok az (par- 
törvény kioanalmeieak megfelelő bizonytit- 
ványok kiadására Is ftogosultak, ami jelen- 
töségüket és szükségüke! még inkább nöbelt. 
A szaktanfolyamok felállitásához életképes 
és élő tanoncotthon kell. Vegye kezébe ezt 
az ügyet az ardeal-i Zsidó Árvagondozó, a 
zsidó áldozatkészség ezuttal sem fog csődőt 
mondonit. Dr. Cs. A. 

— Őszi és téli női divat Kabát, 

costum és rauha szövefelk 

nagy választékban KERTÉSZ női divat 

áruházban Oradea, Piata Reg. Maria 1. 

—– Egy 118 éves zsidő asszony ha- 
lála. Varsóban meghalt Helinnie Stehl nevü 
asszony, aki bebizonyiihatóleg 118 évet élt. 
Haláláig teljes szellemi fIrissesége 
meg volt. Vinogrud községben 105 éves ko- 
rában meghalt Hersch Anger, akiről azi be- 
szélik, hogy soha az életben, egyetlen egy- 
szer sem volt heleg. 

A nők után megfordulnak a férfiak, 
hogy gyakran kellemetlenül csalódja- 
nak, mert a moggés, tánc sport gyakran 
visszataszitő testiszagot okoz. Többnyire mi 
magunk nem is érezzük, merti az ember szagqg- 
lószervel mindennemü saját szag iránt eltom- 
pultak, képtelenek vagyunk a másoket zavaró 
kellemetlen illatot észrevenni. Nem azad senk!i, 
aki fel meri hivni figyelmét erre a kinos álla- 
potra. A beji megelőzendő, ajánlatos mindan 
alkalommal, mely izzadsággal Jár, szagtalanitó 
és frissitő valódi LYSOFORM lemosást hasz- 
nálni. A bíztos hatlásu és megbizhatő LYSO. 
FORM csak zár! üvegben valódi, kimérve nem 
kaphaló. 

—– Elismert tény, hogy télen a leg- 

több belegség a nedves lábok következmé- 

nye. Éppen a legszegényebb emberek szen- 

vednek eltől a legtöbbet. Legtöbb esetben 
azonben nem tudják, hogy a clpők, amelye- 
ket „Schmolipasztá" val gondoznak, vizhat- 
Janná válna, meri cipőiket különben naponta 
Schmollpasztlával bedörzsölnék. Vizmentes ci- 
pők megvédik az egészségel. 

(Szi. László) 

val Udit – rehérit — Fertőtlenit 
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—– Kubában 12.908 zsidő él. Havarna,. 
Egy most megjelent statiszüusa szerint Kuba 

szigetén jelenleg 12 000 zsidé él. 1922 ig alig 

élt ett nehány szelárd zsidő és néhány ome- 

rikai zsidó kereskedő. Eredetileg Kuba csak 

átmeneti állomás akart lenri arok számára, 

akik innen az Egyesült Álamokba abartak 
jutni. De mert a bevándorlási lehetőségek 
folyton nehezebbek lettek, lassankint megba- 
rátl oztak azzel a gondolattal, hogy ott fog- 
nak gyökeret ereszteni, ami részben sikerült 

is és számos iparágban nagvon szép ered 
ményt értek el. Sokan közülük esaládjaikat 
is kíivitték. A rsidő élet központja Havanná- 
ben van, ehol a Hias alopitotta zsidő segély- 
intézmények nagy segíitségére vannak oz ottani 
zsidóságnak. S- ámos nyelvkurrust tartanak 
fenn, emelyen a sapanyol és angel n)elvet 
ektaják gyermekeknek és felnőtteknek. Léte- 
sült egy asidé népiskola is. A „Zsidé Köz- 
pont" képviseli a zsidóságot a hetőságokbal 
szemben és a bülfötdi konzulátusok előlt is. 

— Llovd CGeorge, volt angol mi- 
niszterelnök levele a zeidőságról. Lon- 
desn. Nemrégiben az ujabb zsidót dözésekről 
a kövelkezőket irja egy levelében: Mint ahogy 
mindig erős követelője voltlam a fair play- 
nek e negy nép számára s ugyerolyan erő- 
sez iltakoztam az öldöztetések és rossz bá- 
násmód ellen, érte őket bár Oroszországben, 
a eári uralom alott, Németorszagban ma Pa 
les tináben, vagy azzal az uj veszedelemmel, 
amelynek London keleti részér és az ország 
más részeiben vannak kitéve. Sohasem érez- 
tem més! mint borzalmakat azokkal a táma. 
dásokkal szemben, smelyek egy régi és tisz- 
teletreméltő fejtát érnek, amelynek a elvilizá- 
elő mély hálával tartosik. 

- Siesta Szanatorium, Budapest, I 
Rálb G,yörgy ucca 5. December elefén nyilik 
meg az uj modern urotopglai sebészeli Intézet, 
dr. mindszenti Lichtenbera Sándor, v. berlini 
egvetemi tanár, a Sankt Hedvig Krankenheus 
urologta! osztályának v. Igazgató tőorvosa ve- 
zeléee mellett. 

- Katholikus plébános a zsalnagó- 
gában. Az esseni „Natilonazettung" legutóbbi 
szemoban fényképet közöl, amely a város ró- 
mai katholikus plébánosát ábrázolja abban a 
pillanatban, amikor a zalnagőgéba belép. 
„Példátlan vakmerőség, — irja a lap – 
hogy egy katholikus pap épen ezekben az 
időkben tüntetésszerüen baráti látogatást tesz 
a zsidék templomában. Régőta figyeljük már 
eat a zsidó katholikus barátkozást, amelynek 
alapja: a közös gyülölet a nemzeti szocializ- 
mussal szemben". A „Kathollsches Kirchen 
blatt, minden kommentár nélkül közli a „Na- 
Monalzetltung" elkkét abban a rovatában, amely- 
ben a nác ujságok antikatholikus kirohanásalt 
szokta közolni. 

-– A Huberman-zxenekar tagjai Pa- 
fesztinában. A Polonia" fedélzetén 30 ze- 
nész érkezett Halfán át Tel A-ivba, akik va- 
lamennylen tagjai lesznek a Huberman által 
létesttendő zenekarnak. Az orchester egy in- 
formációs Irodát ls létesitett, ahol megfelelő 
felvilágosítással szolgálnak, minden a zene 
kart érdeklő kérdésekben. A többi tagok is 
utban vannak Palesztins felé s nemsokára 
megkezdődnek a nagy próbák. 

– A Goga-Cuza-párt nagygyülése 
Bucurestiben. Bucurest. November 8 án 
tartotta meg az erősen behirdetett negygyü- 
lését a Goga-Cuza pári, amelyre őrilási elő- 
készületeket tetltek, mert szt hitték, hogy 
200.000 részívevő fog megjelenni a gyülésen. 
Nagy esalódási! keltelt szélsőséges körökben, 
hogy összesen 25 000 hallgatő velt részt és 
miértékadó körök ebből a Goga-Cuza léle 
entiszemita front gyengülésére következtelnek. 

A déűlatrikal bevándorlási rárlat 
előtt, 537 utas a Fokföldön. Capetotsx. 
A ,„Norddeutscher Lloyd' 13000 lonnáés 
„Stuttgart" nevü gőzőse megérkezet! Fokvá 
rosba 337 zsidő utassal. A Hilísverein külön 
kibérelte exi a gőzöst, mer! a rendes Járatok 
hojóin már nem volt elég hely. Arér! volt 
sürgős ez a parraszállás, mert november 
14.-től kezdve ujabb szigoru rendelkezések vo- 
natkoznok a délafrikai bevándorlékra, viszont 
a Sfuttgarit" ektéber 29.én érkezelt a ki- 
kötébe. 

- A braziliai kormány nem engedi 
meg 19 ezer német zsidó letelepitését. 
Sao Pauéból jelentik: Dr. Messinger, a bra- 
ziliai menekülügyek egyik vezetője, közli a 
Zsidóő Tavirati hodaával, hogy a braziliai kor- 
mány néhány nogy földtiulajdonosnak Mato- 
Orosso braziliai tarlomány vezetőségével 
együtt kidolgozott tervét, hogy a tartomány- 
ban 19 ezer német zsidó menekültet telepit- 
senek le, nem engedélyezi, azzal az indoko- 
lással, hogy a terület eurépol települések 
számára nem alkalmas. 

— 2* mozgószinház van Palesztiná- 
ban. Jeruzsálem. A legulabb kimutatások 
szerint 27 mezi van Palesatinában, ebből hét 
Tel Avlvbar, négy Jeruzsálemben, és kilenc a 
lülönböző más településeken. Vannak az 
erablakta helységekben is mozik A leruzsá- 
lemt, tel avivi és hali ! mozgészinbázak össz- 
befogadóképessége 5000 személy. A legna- 
gyobb a haifal Amfileatrum, amelybe 2000 
személy fér el. A tel-avivi mozilátogatók számát 
30-535.000-re beesülik hetenkint, Hailában 
20.900 re. Jeruzsálemben 10.000 látogatója 
van a moziknak hetenkint. 

— Arab akclió a zeidő földvásárlás 
ellen. Jeruzsálem. Arab előkelőségek gyülést 
lartottak Jaffában, emelyen az arab ifjusági! 
szervezetek ls részivettek. Ezen számos pa- 
nasz hangrolt el arravonatkozólag, hogy szá- 
mos arab földbirtokos földeket ad el zsidők- 
nak. Az idősebb arab veretők ezt a tényt, 
orra vezetlik viesze, hogy gazdasági szökség- 
szerüség viszi rá az eladókat arra, hogy igy 
cselekedfenek. Erre az ifjuság képviselői ki- 
Jelentették, hogy erőszakkal fogják megoka- 
dályozni a földek áladását zeldók számára. 

– Jólmenő városi gyógyszertár 
bérlője, csinos és komoly fiatal gyógysxze- 
rész feleségül venne egy 22–25 éves uri- 
leányt egy milliő lei hozoménnyal Bővebbet 
Mirea" házassáacközvetítő irodánál, Cluj, Re- 
gele Ferdinond 116. 

— Uj stratégiai utak épülnek. Jeru 
zsálsem. A Caza és Akaba körötti utat, ame- 
lyet mér régen tervernek, most megvalósítják. 
20 mélter széles ut késrül, amelyen nehéz harci 
kocsik és égyuk is közlekedhetnek majd. Most 
vasutvonal is épül Gaza és Akaba között. 
A vasutvonal parallel fog haladni az ország- 
utllal és egy esztendőn belül elkészitik. Akaba 
melletti nagy repülőállomás létesltése befe 
jezés előtt áll. 

– A paraguar-i zsldók. Páris. A 
paraguay i kormány Asuncion fővárosban élő 
néhány száz raildó esaládot az alternativa elé 
állította, hogy elmennek az ország belsejébe 
mint földmivelők, vagy el kell hagyják az or- 
szágot. A Hicem emigrációstársas ág egy külön 
delegálust küldött Asuneionba, ahol keresztül- 
vitte a kormánynál, a rendelkezés visszavoná- 
sát. A delegátus különben tárgyalások foly- 
tat a kormánnyal, az emigránsok elhelyezé- 
séért iIlletőleg. e 

— Az iraki zsidőság szomora hely- 
zefe. Boga a Annak dacára, hogy az ul 
kormány kije lentette, hogy antiszemlia kilen- 
géseket minden körülmények lözöt meg fog 
akodályoni, a ssidőellenes kilengések folyta- 
tődnak Irok vároraiban. Bagdadban Fekete 
Kéz" a'lairással röpcédulákat terjesztenek, 
emelyekben a zsidők kiirtására szólitják fel a 
lakosságot. A röpcédulában áll az is, hogy a 
„Fekete Kéa" 600 fagja ennek a mozgalom- 
nak polnírjainak tekinti magát. Az uj iraki 
kormány mostanig semmit sem telt annak 
megakadályezása érdekében, hogy ez a fár- 
saság megszüntesse ártalmas tevékenységét. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 
Megnyilt 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeaáról) 

orih. készer étterme 

BUCUIRESVTI, 
Str. Lipscami 7. 

Elsőrangu erdélyi konyha 1 

gházat, amelyet a hitközség létesített. Di- 

Diztosította volna a zsidóság husellátását. A 

-– A lengyel egyetemeken nenr 
lesznek gettopadoke. Varsó. A lembergi 
egyetem rektorához kérést nyujtottak be a nem. 
zeti demokrata diákok, amelyben azt kérik, 
hogy „detto padok"-at állitsanak fel az egye. 
temek termeiben. A rektor a kérést hsatáro. 
zoltan elutasitotia. Ezzel kapcsolatban kijelen. 
tette, a rektor, hogy „nem térünk vissze e 
XII. századba." Kiután hkljelentette, hogy te- 
kintetiel arra, miszerint az egyelem rektord- 
tusa nem vállalhat felelésséget a rend biz- 
tositásáért, elhatározták az egyetemnek és 
technikai föiskoláknak bizonytalan idöre vald 
bezérásél. 

- A német fajvédelmi őrület. Ser- 
lin. Büntetőtörvénykönyv tervezet készül, 
amelynek sok „forradalmi" ujiása lesz. 
például minden nén et állampolgár felelősség- 
sel tartezik azekért. a bőnökért is, emelyet e 
német biredalem határain ful le elkövet. Ezem 
kivül mindenk!, ahkit „fejgyaláráson" érnek, 
vagy azzal gyanusitanak, feltétlenül biróság 
elé álltandók és háron kőnapnál kisebb időre 
el nem itétlhe ők. Az uj förvénykönyv előze- 
tes „biztonsági intérkedéseket" is fog tartal 
mazni arravonatkozólag, hogy megelőzze eze- 
ket a fojgyalázási kisérleteket. Ezért bizonyes 
elővigyázatosségi intézkedéseket is fog fe- 
telmazni. Azokat, akik a fejgyalárási bünbe 
ismételten beleesnek, sterilizálni fogják, fag- 
getlenül attól, hogy elsőizaben milyen bűünte- 
tést kapott. Az uj törvény, eltekintve attél, 
hogy rendkívül szígoru büntetéseket helyes 
kilátásba, sokkal sulyosabban kifogáselhato 
abból a szempontból, hogy a denuneiáelék- 
nak és zsarolásoknak ad mojd tág teret. 

– A nagy kegvy., amely a nema- 
reti szocializmust érte. Berlin, Herheime 
ban a nemzeti szocialista párt tizéves fenne 
állási jubileumát ünnepelte. Dr. Ley, bire 
dalmi szervezőbiztos a következőket mondotta 
az Cnnepségen : A mi nemzedékünk kapta az 
emberiség fennállása óla ozt a nem létezető 
kegyet az égiektől, hogy lehetősége vam 

a eidóságot visszakergetlni az ázsiai slva- 
tagba". 

- Diseraeli és Reading is indexem 
vannak. Lepunk más helyén megemlékszüak 

arról, hogy Dr. Frank birodalmi német igaz- 
ságugyiminiszter rendelkezése értelmében in- 
dexre lelték az összes jogászokat, akik zeldók, 

vagy zsidószármazásuak voltak. Igy többek kö- 

zölt oszírák, csehország! és olaszzsidókat is 

indexre tettek. Nagy érdeklődést keltett Londer 
illelékes köreiben az is, hogy Disraeli velő 

angol miniszterelmököt és Lord Keadlogat- 

Indta voltl alkirályát is az indexre tettek 

között találják. 

- Zsidők Irországban. Dublin. 
dublini polgármerternek Byrneznek, valamiat 

Dr. I. Herzognak Irország grandrabbijának 

jelenlétében avatták fel a legmodernebb tede 
nika! tökéletességgel felszerelt uj dublini vát 

Herzog főrabbi! kihangsulyozta beszédében, 

hogy az ir szabadállamban a zsidők teljes 

szabadságot élvernek. Csak egy rituális szem- 

pontoknak megfelelő vágóház hiányzostt, amely 

most létesített vágóházzal, a zsidó lakosság 

egy nagy szükséglete nyert kielégitést. 

szakemberek srázal, a pszichologfa, anatomie. 

és hygiene legkiválőbb szakemberei leohatá: 
rozottabban állitják, hogy az összes vá atádl 
szleztémák közül, a rituális vágás a leghumá- 
nusabb. Byrne polgármester beszédeben 

hangzulyozta, hogy az ír és zsidé lakosság 
közölt uralkodó békés egyetértés a jövőben 
is meg lesz és az állam favát fogja szek 

gálni. R. Briston katholilus lelkész kljelem- 
telte, hogy a mal ünnep jele annak, hogy s 
ir nemzel, saját uralma alatt, mindenkor te" 
leráne és Igazságos. Az „Írish Timem" la- 
az ünnepségről ir és hangsulyozza, hogy az 
ir szabadállamban egyáltalán nincsen zeldé" 

gyülölet." Irország nyillan és anélkül, hogy 
nagy ügyet kerekíténi belőle, zsidé pelgárelt 
teljesen egyenjogunak lemeri el. 

Ha Brasouvba jön és jól akar éb 
kezni, ugy okvetlenül keresse fel ár 
Kahán orth. kóser vendéglőt, a Strad 
Veevod Mihai 13, ef. II. szám alatt.
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IHrakhú zsidósága óániási részvét mellett temette el 
ll. lsias Thont 

Krakkó Dr. 
Oslas Thon, a 
világszerte 
lemert és becsült 
lengyelzsidő ve- 
zért, őriási rész 

ték el. A város 
zeldé negyedé- 
ben valamennyi 
zsidóüizlet zárva 
volt. Már a kora 
reggeli őrákban 
őriási tömeg hul- 
lámzott az uccá- 

EÉEon, hogy ldeje- 
korán résízívegyen a femetésen. Az ablakokban 
gyászfályollal bevont gyertlyák égnek és az 
erkélyekről fekete és kék-fehér lobogók leng- 
tek. Varsőból, Lodzból, Lembergből, nagy kül- 
döttségek érkeztek, kölönösen a cionista szer- 
vezetek megbizottat föltek negy számmuol. 
Szilézia és Kleinpolen valamennyi helységéből 
megétkeztek a rabbik és hiiközségi vezetők, 
kogy utolsó üdvözletüket és tiszteletüket meg- 
adják a nagy zsidő vezérnek. A krabkol hit- 
község és rabbinátus teljes számmal jelentek 
meg, hiszen Dr. Thon negyven éven át velt 
vészt szakadatianui annak dicső munkájában. 
Részt vettek a temetésen Krakkóő városának 
vezetői és a vajdaság megbizottai is. 

Harmincezer ember kisérte utolsó utjára 
a mnagy zsidó vezéri. Különösen impozéns valt 
az ifjuság részvétele, akik zászlók olatt ki 
séték a menetet. Soksráz ifju különösen a 

Dr. Osias Thon 

Az alaóház ülésén Woegdwood ezredes 
Interpellációt intézett Ormsby Gore gyarmat- 
ögyi miniszterhez, amikor is azt kérdezte, 
kogy mikor fegyverezik le már a palesztinai 
arsbokat, anélkül, hogy a zeldókat is meg- 
osztanák fegyvereiktől, meri hiszen a zsidók 
esupán önvédelemből tartják fegyverelket. 

Ormsby Gore minlezter azt válaszolta 
az taterpellációra, kogy mindazokat lefegy- 
verzik Palesztinában, legyenek szok zsidők, 
veagy arabok, akik jogosulatlanul 
Megyvert. A miniszter azt is mondotta, hogy 
mem bir tudomással arról, mintha a muflfti 
szervezné ez! a bojkottot. Szószerint ezt 
mondotta a miniszter: „Tudom ugyan, hogy 
bizonyos arab körök zsidőellenes bojkottot 
Mrdeinek, azonban arról nincsen kezeim kö- 
zütt semmlféle bizonyiték, mintha ezt a mufli 
mTendezmé." 

Wegvosd ezredes azt kérdezte továbbá, 
Aogy sxane a kormány birtokában olyon ki. 
mutatás, amely összegileg feltüatetné mind- 
ezokat a károkat, amelyeket a zavargások 
elestak a zsidóknak? KEs Dajjon kt fogja 
megtérlteni ezeket a károkat? 

A miniszter azt válaszolta, hogy a főkor- 

mányzókoz kérdést fog intézni, hogy valjon 
vane ilyen kimutatás és ha Igen, ugy kérni 
dogja annak betüldését. Viszont, hogy ki 
legja Nzetni a károkat, erre nem tud vá- 

si adni. 
Wegdwood tovább! kérdése: Tadja-e 

mér a kormány. hogy honnan opolt a főöl- 
Nelölnek pénze ahorz, hogy hat hkónapig 
folbtassák az ellenállási és honnan szerez- 
68 s szükséges fegyvereket? A miniszter 
eNe azt válaszolle, hogy erre vonalkozőlag 
majd minden felvilágosilást megad a főkor- 
mányző, aki mindent elkövet, kogy kikutassa 
ezeket a forrásokat. 

Végül utolsó kérdése ez volt az ezre 
desnek: Tud e arról a kormány, hogy a 
émst kormány 8000 márka főkét kienged 

vét mellet temet 

viselnek 

ülegdmoot ezredes intemellániója 
az angol alsóházhan, Palesztina kérdéshen, 

Makkabi tagjal tartották fenn a rendet, amely 
mintaszerűü volt. A temetlési menet lassan 
haladt előre és a hires keskeny krakkól getto- 
uccákon álmenve, minden zsinagóga és tanház 
előit megállott, ahol gyászimák hangzottak el. 
A lemető szertartási termében csak a hozzéá- 
tartozók, a hitközség vezetől és az idegen de- 
legétusok fértek be. Gyászbeszédek, az elhunyt 
kivánságához képest, nem hangzottak el. 

Az Imák után, vállukra vetlék a koporsót 
a hivek és a clionista vezetők és öÖrök nyu- 
galomra helyez ék, sokezer őszintén gyászoló 
könnyei között a nagy halott földi maradványait. 

A diszsirhelynél, ahova nyugvóra tért a 
zsldóő vezér, Schmelkes rabbi recitálta a szo- 
kásos imát és Schorr professzor Varsóból, 
mondotta el a kaddist. 

Nagy veszteség Thon halála a lengyel zsi- 
dőság számársa, mert! nagy szervező, nagy 
szónok és kiváló ember volt: aki negyven 
éven át doldozott a zsidőság javára. 

A lengyel clonista szervezett gyászhóna- 
pot rendelt el, ez idő alatt semmiféle mulat- 
ságot nem engedélyeznek. Rendkivül sok kon- 
doláló távirat és levél érkezeit a világ min- 
den részéből. 

Jeruzsálemben mély résztvetet keltett Thon 
halálhiíre, a Jewish Agency épületében azonnal 
gyászülést hivott egybe Ussisckhin, aki kegye- 
letes szavakkal emlékezett meg a zsidóő rena- 
szensz mozgalom nagy heolottjáról. A zsidő 
nemzeti intézményének fél őórára felfüggesz- 
tették munkájukat, a gyász jeléül. 

mánynak és hogy az angol kormány ilyen 
értelemben beengedt a kovótá!. A mlniszter 
válasza: nem tartja okosnak, ha e mai hely- 
zetben a bevándorláshoz szükséges anyagi 
kvótát leszállitassák. 

Ezer zsidő fiatalember 
gyalog Indult Palesztinába 

Megirtuk már nehány héttel ezelőtt a ter- 
vel, amely szerint ezer zsidő ítu Varsőból utra 
ekar kelni Polesztinábe. Gyalog akornak ne 
kiindulni, hogy ezzel felhivják a világ figyel- 
mét a lengyelországi zsidő nyomorra és arra 
a körülményre, hogy sokan akarnak közülük 
Palesztinába menni, hogy ott uj életet kezd- 
hessenek. 

Mult heti számurkban nagy riport kereté- 
ben megirtuk Dr. Vithetm Rippel, varsói zsidő 
ügyvéd elkeseredéstől fütölt nyilatkozatát, 
amelyben határozott célzási tesz a „felszaba- 
dulás felvonulása" megindulására. A clonlsta 
szervezelek, még a revizionisták is, ellene 
voltak a tervnek és óva infetlék az Ifjuságot 
a terv megvalósitásától. 

Ennek ellenére november 16 án elindult 
ezer zsidő ifju Varsóból, szzal a céllal, bogy 
Lublinon át, Románlén keresztül gyalog elin 
duljanak és Konstanzában hejőra szálljanak. 
Varsőből 200 fiatalember indult el és azt 
tervezték, hogy utközben fognak hozzájuk 
csaHakozni a többiek, akiknek valamennyien 
utlevelük volt. A kétszáz ember kék fehér lo 
bogóosai indali el, énekelbe, kokárdákkal, a 
virággal dtszitett varsói zsidólakta uccákon 
keresztül. Pyry községig érkezeti el a me- 
net, Varső mellett fekvő, legközelebbi hely- 
ségig, ahol csendőrség állotta utján a me- 

nelnek. A csoportot a csendőrség feloszletta, 
akik visszatériek Varsőba. Dr. Rippelt letar- 

tőztatták és később szabadlábra helyezték. A 
z erscágból, ha 50"[ o! átadnak a kor- : fanotikus Hatal ügyvéd környezetéből olyan 

felvilágositásokat adtak, hogy az akciót foly- 
tatoi fogják mindaddig, smig a világ fel nem 
figyel, a lengyel zsidóőságra, a ,szegények 
szegényelre' és amig nem biztosítják a zsl- 
dőség jogát, hogy felépithesse országát Pa- 
lesztinában. 

A terv, bármennyire fantasztikus, de azért 
nagy hatást kell kiváltson, meri tanujele an 
nak, hogy milyen nagyforu az elkeseredés, 
amely a lengyel zsidó ifjuság körében ural- 
kodik, részben az állandóan fokozódó anli- 
szemitizmus, másrészit a palesztina nehérsé- 
gek mialt. 

Ciano és Neuman 
Kevés orvosprofesszor kapolt annyi in- 

gyen reklámot a világsajtóban, az utőbbi év- 
lizedben, mint Neuman prolesszor, a hires 
bécsi fülspecialiata, kiről mi is többiben 
irtunk. 

Meglirtuk már többizben, hogyha a volt! 
spanyol királyi udvarnál beteg voli valaki, 
kimondták a szentenciát: hisjuz Neumant. 

Ha londoni udvarban beteg valaki, hHi- 
mondják rögtön: hivjuk Neumant. 

Ha pedig egy hires ember Keleteurőpa 
felé vesz! ulját, megáll Bécsben legalább né- 
hány őrára, hogy ,„felszaladjon" Neumanhoz. 
Igy legelsősorban VIII Eduardot emlitjük, aki 
legutóbb Is „felszaladt" Neumanhoz. 

Most Cisno gról, (olvasd csáno gróf és nem 
clano grőf, mint cianozni) volt lontos ügyben 
Wien szép városában is „felszaladt" egy 
kicsii Nzumarhoz. Közben meghivta Roméba, 
hogy tarison az oltan! egyetemen előadási. 

Neuman professzor ur „divatban" van. A 
hölgyek világszerte cukorsüveg kalapot hor- 
danak. A férfiak - Neumant. Direkt paesziő 
lehet mosi egy gazdag embernek, ha a lüle 
fáj. Elmegy Neumanhoz. Mert Neumanhoz 
menni mondealin dolog lett. Kit nem jár Neumsaa- 
hoz ? Minden rendes ember el kell menjen 
Neumeanhoz. 

Neuman - egy ,„olter jid" lett. Mindenki 
megáll nála, mert ma nem lehet valaki mér- 
tékadóő tényező Eurépában, ha nem jár 
Neumanhor. . 

Kültönben meglátszik a világ során, kogy 
süketek az államtérílak. Nem hallják a nagy 
lármában egymást és nem hallják, hbogy mit 
és mennyit szenvednek az eurőpai milltők. 

Rosszul hall Edusrd és rosszul hall Ciane. 
Valamernyilen nehezen hallanak. De ahoz 
ezer Neuman is kevés volna, minden tudo- 
mányával együtt, hogy ezt az általános sü- 
ketséget meggyőgyitsa. Csak az ágyuk dör- 
gését fogják majd meghallani - de akber 
már késő lesz, 

Hálő 
Ebédtő 

11t gy To mop 

B Modern 
U Elegáns 

Konyha TMassziv 
lIroda O Tartós 
Kombinált R Olcsó 
mindennemű tömegcikkek és épületmunké- 

latok csak az Iclod.i Tora im Derech 
Erecz müűasztaloságnál. Cim: 

TANBUMIA 1. I É IE0 u Son 

a
k
s



10 

. 

NÉPÜNKk 1936 november 27 

PALESZTINA 
Hogyan dolgozik 

a királyi bizottság ? 
A esütör öki megnyitő ülésről a következő 

részleteket közlik : Délutlán 3 órakor kezdőd- 
tek meg a tanácskozások. A főkormányzó 
a nemzeti himnusz kangjai mellett lépett a 
terembe. A zenét az előcsarnokban felállitott 
zenekar szolgáltatta. A terem diszesen fel 
velt virágozva. Az asztalrál ültek a királyi 
bizottság tagjai, a főkormányzó az asztal 
jobboldalán foglalt helyet. Az üdvözlőbeszé 
deket, amelyeket már közöltünk, héber és arab 
nyelven is tolmácsolták. A dekrétumot, amely 
a bizottság kinevezésé tartlalmazza, állva hall. 
gatták végi a jelenlevők. Az első sorokban, 
amelyeket a hallgatóság részére tartottak fenr, 
a magasrangu tisztviselők foglaltak helyet. A 
márodik sorban ültek az egyházak képviselőt, 
a muflti kivételével. Azután a kölönböző álla- 
mek konzuljai ültek, kátrább a Jewish Agency 
és a Waad Leumi tagjai foglaltak helyet. Az 
egész ceremonla 45 percig tartoft. 

Pénteken a kírályi bizottság Seih el Ba- 
ladba szállott ki. Szombaton körutat tettek 
Hebronban, Beer Sebában és Gazábon, onnen 
pedig Rechobotlba mentek. A körutazáson 
meglelogatták Petach Tikvát Is és Tel Mon - 
dot. Voltak Tel Avivban és Ramlehban is. 

A következő esütörtökön a főkormányzó- 
nál estély volt. A kormánvzóői palotához vezető 
utlon szegeket szortak el, ami miat számos 
autődefekteit kaptlak az autók, amelyek az 
estélyre igyekeztek. 

RN országos főrabbiság kiáltványt bocsájtott 
ki, amelyben többek közöltt felhivják a lakos 
ságot, hogy fogedja szeretetiel a királyi bizott 
ságol, meri az angol kormány megbizottai, azé 
a kormányé, amely költelezte nmagát arra, 
heogy helyre állitja a zsidő nemzeli otthont. A 
kiáltványt Jacob Meir, Frank és Vebber 
vebbik irták alá. 

Salvos ellentétek a tfelavivi városi 
tanácsban. A telavivi városi tanács ülésén 
Rokeach, a főkormány: ó által kinevezett uj 
főpolgármester kijelentette, hogy a kinevezé- 
sél elfogadja. Chelouche a városi tanács által 
megválasztolt főpolgármester figyelmeztette 
Rokeachot, hog a főkormányzónak a város 
belügyeibe való besvatkozása Tel Aviv auto- 
nőmlóját vessélyezteti és ezér! felszőlitja, 
hogy ne fogadja el a kinevezést. Rendkivül 
heves vita utlán a városi tanács 8 szavazattal 
7 ellenében bizelmatlanságot szavazott Ro 
keachnak. Rokeach leszavazása várható rolt 
és igy az feltünést nem keltett. Valószinünek 
látszik, hogy a telavivi poldármesterhérdést 
esak uj választások kiirásával lehet megoldani. 
A városi tanács ugyanezen ülésén Brandeis! 
80 éves születénapja alkalmából egyhangulag 
Tel. Aviv diszpolgárává választották. 

A telefonnal rendelkezök száma 
Palesztinában január 1.től szeptember 1 ig 
7530 ról 8166 ra emelkedett. Ebből lerursá 
lemben van 2132, Haifában 1873, Tel Aviv. 
ban 2903, a többi a kisebb helyeken osz- 
Bk meg. 

A tejtermelés, a nyugtalanságok 
ideje alatt erősen visszafejlődött. A 
TMuva termelőszövetkezet ennek folytan keve- 
sebb tejet és vajat hoz a piacra, ami a ne- 
hezen meghóőditott plaera való tekinteftel, 
sulyos károkat jeleni a zsidó mezőgazda- 
ságra. 

K 

Budapestre utazók figyelmébe 
Orth. kőser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 13. szám 
Modern kényelemmel berendezeit ragyogó 
liszta szobák, folyővizzel. Kivánatra diétlás 
konyha. Bővebb felvitágositással szolgál a 

tulajdonos : 

Öntdlmán Tőztefnó irmelyezmis ( ntrásept 
vagy Oradeen özv. Strasser Igmátzné 
Str. Nicolae lorga 17 szám alatt. 

A mezőgazdasági termények nagy- 
kereskedői indexe 1936 szeptemberé- 
ben, az elmult évi hasonló jdőszakban meg- 
állapított árakhoz képest 5.7*j, emelkedést 
mutat. A termények és hus 9 69/, al, gyümöl- 
ésöké 8.70], al, más termények 1*, al emel- 
edtek. 

Egyptom és Palesztina özött ke- 
reskedelmi szerződés jött létre. A meg- 
állapodás szerint vám és közlekedési költ- 
ségek, (fuvarok) csökkentek a hét állam kö- 
zött, hogy ezzel élénkitsék az egymásközötti 
forgalmat. A megállapodás 1957 augusztusáig 
van érvényben és azutén, a két állam érde- 
kelnek megfelelően bízenytelen időre meg- 
hosszabbitható. Különben háromhavi felmon- 
dási idő is van. 

Huszonegy angol esett el. Az anyol 
alsóházban Despencer Roberston őrnagy kér 
dést intézett a hadügyminiszterhez, hogy kö- 
rölfe, hány angol katona esett el a nyugtalan- 
ságok őta Palesztinában ? A hadügyminiszter 
azt válaszolta a kérdésre, hogy összesen 21 
angol katona halt meg arab golyóktól és sze 
rencsétflenségek folytár. Összesen 131 ember 
sebesült meg az angol katonaság körében. 

Kaukdji felkelővezér felhivása. Ko- 
rábban rendeletet adott ki az angol kormány, 
amelyben megtiltotta, hogy Kaukdji nevét hi. 
nyomhassák. Ezi a rendelkezést mosi vissza 
vonták. Egyidejüleg megjelent Ksukdji egy fel- 
hivása, amelyben ömlengő frázisokban ir a 
felkelők eddig! tevékenységéről és amint irja 
amikor kell ujra sorompóba fog állani a pa- 
lesztinai arabság „érdekében". 

Kartellek létesültek Palesztinában. 
A zsldó ipari körökben folytonos kartelltörek- 
vések észlelhetők. Igy kartellt kötöttek egy- 
mással a textilgyárosok és élelmiszertermelők, 
Tárgyalások vannak folyamatban arravonatko- 
zólag, hogy a győgyszerészeti szakmában is 
kartell létesüljön. A kartellek ár és kondicló 
megállapodásokat kötnek. (Az hogy az areb 
és zsidő cégek együttműködnek, vagy sem, 
arról nem szólnak a hirek). 

– Rav Duschinskvy és az anglikán 
püspök azonos felhivása. A szentfötdi 
egyhazak fejei megseresési kaptak a kor 
mánytól, amelyben felkérték őket, hogy nyilat- 
kozzanak a sajtó részére, amelyet egyöntetüen 
adtak ki, abból az alkalomb ól, hogy a kfrályi 
bizottság Palesztinába érkezik. Rab Dusch. 
insky, a palesztinal kolel és vallásos zsidóság 
vezsére teljesen azonos nyilatkozatot adott ki 
és irt alé, mint amilyet a Jeruzsálemi anglikán 
püspök alálrt. Ebbed a felhivásban az egyház- 
fők kihangsulyozták, hogy a Szentfőidön min- 
den kőrülmények között meg kelt óvni a 
nyugalmat és a békét, mert esak igy tud 
fejlödnt éovább ez szentfőld, amely három 
vallásnak megszenteli humusza. A ,Tim es" 
leközli ezt a felhivást és az! a kommentár! 
fözi hozzó, hogy Palesztinát valóban nem lehet 
rideg Imperialista szemmel nézni, mert hiszen 
ez olyan terü et melyet megértéssel és szere- 
tettel kell értékelni. 

Lord Melchett ajánlata. Lord 
Melchett a ,Spec atorban" elsket közöl, 
amelyben egy nagyszabásu kivándorlási ter. 
vet részletez, amely szerini Közép és Kelet 
európából évente 35 000 fiatal zsidóőt, 18-19 
éveseket kellene kitelepíteni, különösen Len. 
gyelországból. Ezáltal, ha tervszerően halad 
a munka, 20 év alatt a lengyel zetdőság szá- 
ma jelentős mértékben apadna. Ha még Né- 
metországból, Csehszlovákiából, Ausziriából 
és Romóániából is kitelepttenék a ,(ölösle- 
get", akkor évente 60–70.000 zsidőrél volna 
szó, ami idővel megoldaná a zsidőkérdést, 
amely egyszerü matematikai problémává egy- 
szerüsödne. Ma ezerszerte fontosabb ez, ami- 
kor a zsidőság teljesen leszegényedett és 
elnyomott az antiszemitizmus folytán. A lord 
az európai hatalmak errevonatkozó konven- 
eléját sürgeti, mert különben aggasztó mére- 
teket öltene a zsidőellenes hangula! szerte 
Kelet és Középeurópában. 

- - 

Elbocsájtották a zsidő segédren 
dörség tagjait. A zsidó segédrendöröket, 
akiket a nyugtalanságok idején vettek fel, mest 
elbocsájtották állásukból. Joffa kerülelben a 
400 segédrendör közül 300 at elbocsájtotiak. 
A héber sajtó megállapitotta, hogy a segéd- 
rendőrség igen nagy szolgálatott lett a nyug. 
tolanságok idején, az ország nyugalma érde 
kében. Bebizonyosodott - irják a héber la 
pok – hogy mennyire fontos és szükséges 
volt a zsidő segédrendőrség. 

A telavivi kikötő forgalma egyre 
élénkül. A napokban két ujabb, zsidő tulaj. 
donban lévő és zsidó személyzetlel delgezé 
hajó kezdte meg a járatot TelAviv és az 
egyiptomi kikötők között. 

UOj ablak- és tükörüveggyár Haá- 
ban. Palesztina Plate Glass 4 Paint Woerks, 
Shepherd Tobias 4á Co. néven megindult. A 
gyár a legmodernebb gépekkel lett felsze 
relve. Gyártmányait nem csupán Palesztiná- 
ban, hanem Syriában is elakarja helyezni és. 
a Közelkelet többi országaiban is. 

- Rövid hirek a szentföldről. Sig- 
íried Oppenheimer 25 éves munkást egy 
Herzlia melletti kolonián holtan találták. A 
nyomozást meginditották az ismeretlen tet- 
tesek ellen. - Benzion Ketzenellenbogen 2e 
éves Brit Trumpeldoristát, aki október 17 én 
két arabbol összeütlözött, kaució ellenében 
szabadlábra helyezték. - Az ,El Dsamea el 
lelamta" című lap, amely az letaklal párt 
lopia, Irja, hogy az arab foglyok éhség- 
sztrájkba léptek, amiért a főkormáryzó jóvá- 
hagyta annak a két arabnak halálos itélefét, 
akik bebizoryíthatóan rálőttek ez angol esa- 
patokra. Nénány napl! teljes nyugalom után, 
ujból nyugtalanságokról érkezik hir, igy 
Saronban, az olt átlhaladóő zsidő autóbuszra 
lővéseket adtak le. November 17 re volt kt. 
lüzve a két arab halálos itéletének végrehaj- 
tása, amelyet felsőbb rendeleíre elhalasztol- 
tak.-A legfelsőbb arab komité bucsubankettet 
adott Mae Donnel legfőbb biróő tiszteletére, 
aki rövidesen eltávozik Palesztinából. Mac 
Donnel a multi beszédére válaszolt a banket- 
ten. -Tel Aviv és Haifla kereskedőinek szövet 
sége kötelezie magát arra, hogy 33 olyan 
gyártmányt, amelyet eddig nagyrészt hkülföld- 
ről importáltak 500.000 font ériékben az or- 
szágban gyártottakból fog átvenni. - A Paleor 
jelentése szerint, amelyet nem erősítettek meg, 
Lord Winterton, Lord Lloyd és Lord Beaver- 
erock angol arisztokraták, akik pro-arab be- 
állitottságukról ismertek, 250.000 font tőkével 
egy .Pan Arab Corporatlion" eimen banko! 
alapitanak, emely zsidőmentesen alakulne 
meg. - Edmond de Rotschild halálának má- 
sodik évfordulóján, Pordess Hannan és 
Sichron Jaakov ban gyászistentiszteletet ter- 
tottak. - A pelesztinsi orvos-szövetség el 
nöke Dr. losif Stern 73 éves korában elhunyt 
Tel Avivban. – Jaffában néhány zsidőt, akik 
átmentek Tel Avivból, üzleteik lebonyolitá- 
sáro, megtámadták az arabok és megverték 
őket. - Kfar Witkin mellett megtámadtak 
egy munkáskülönitmény!, amely összeecsspás 
nál Jichal Kasher nevűü munkás sulyosan meg- 
sebesült és néhány őrára rá meg is balt. Az 
elhunyt az elsők közö!t volt, akik a Kfoc 
Witkin-1 kolonián letelepedtek. Nős volt és 
két gyermek atyja. - Zlehron Jakob melleit 
egy éjszaka kilene arab bandita megtámadta 
ez arab falut és pénzt követeltek, meg élel- 
miszert. Amiter ellentálltak a lakosok, kés- 
szurásokkal számosat megsebesítettek. Egy 
25 éves arab parasztot agyonlőttek. 

Perzsaszőnyeget, gyapjufonalakat 
bizalommal 

Schulhof Emliiné-től 
vegyen 

ORENT 
Szövőiskola Oradea 

Str. Ep. Ciorogariu 14. 

Saakszerü szényegjavítási Allandó tanielyam ! 
K a 
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(Folvtatás a 2-ik oldalról 

kül a zsidó exisfenctak terénurma; amtdön 
/ak, hogy felkővö ifjaságank nem tud el- 

heleezkedni a községi, oárost, megyet, 
állami hisatalokban; de sőt az állam kiter- 
jfeszti fiagyelmé! arra ts. hogy a magáa-vál- 
klatoknál is percentekre khorlátozza a 
késebbségi emberek életiehetőségeit, akkor 
termaészetlesnek kell talólja mindenki, hogy az 
Wedának Hyen nagy horderejü problémával 
szemben nem szabad a desinteressement ot 
játezanmt. 

A gabella, az intézmények egvet- 
len pénzügyi alapja – veszélyben 

A hitközségi alkalmazottak nyugdíj kér- 
dése, életbiztositása már nem js probléma 
söbbé. A gabella kérdése, amelyről a clull 
Berte de Apel egyik itéletében olyképen em- 
lékezik meg, miat egy antiszociális intézke- 
désről, amely már a spekula-törvény huatá- 
boa alá tartozik, ma már nines törvénytleg 
védelmezve. „A fekete bágás", amely egyre 
jekkan harapődzolt el és amely megrendili 
a hitközségek anyagi forrásait, nem ífalált 
miegtorlásra az iroda részérbő. Ez a kérdés 
zszreresan összefügg a szefárd irányzatnak 
erőszakoós előretörésével. Akkor fő vol! a 
fekete vágás, hkasznos volt. Még élénken em 
Tékezem a safmár! főrabbinak arra a kifelen- 
vésére, hogy nem lehet lelkiismereti kény- 
szert tüűürni a sasemok" részéről, a hit 
htekkel szemben és ezért legálisnak jelen- 
feiték k! a fekete vdgás!. Akkor nem lehe- 
eté .iszertf" kitadn!, - akkor nem lehetett 

éróflinek kesezni az idegenből hozott khust, - 
ekker megszüst a vallási parancs és most, 
mes! már késő, mert senk! nem respektália 
és legkevésbé oz adminíiszírátto hatóságok, 
amelvek tűrik, kogy issfituctóink egyeflen 
gónzagyi alapja elvesszen és egyes lelkt- 
ismeretlem banditák kerébe és ssebébe ke- 
rüliön a fővedelen. Ahelyett, hogy ennek a 
Tekélynek a felléptekor rögtön a kürtásra tö- 
mekedtek volno, türték, segifették ennek a 

dékával megfertőzte hitközségünk organi 
vácséfáj. 

A szombati irás kötelezett- 
sége alól felmentett gyer- 
mekek — továbbra is lelki 
kényszer alatt állanak. 

A gyermekeinknek a szorabati irás előli fel. 
mentése az állami! intézetekben többszöri 
miniezteri igéret és rendelet dacára sincs 
végrehajiva s emiatt gyermekeink negyrésze 
kiszeruli az iskolákból, kénytelenek magán- 
fenulókká válmi, ami visront olyan nagy 
anyagi megterhelést jelent a szülőkre, hogy 
mera birják a tandijakat megfizetni. Ht össze 
koli fogjamak azg összes xsidő szervezetek, 
élén a Központi Irodával és ha kell ugy pa. 
maszi kell benyujlani a Népszősefséghez, a 
vékeszerzödések kisebbsági pontjatnak és 
az alkotmány törvényzek sulyos megsérté- 
séért. Vallásunk jogait nem egyes igazgatők 
és miniszler kénye kedvétől kell függővé 
fenni, hanem törvényesen és iIntézményesen 
biztositon!. Ez az froda hívatása és lit kell 
maegmulassa erős elhatározását és nem esak 
a dafen kérdésekben 

Az iroda mai összetételében 
továbbra is alkalmatlan lesz 
az alkotásra. 

Felhozhatnék még ezernyi olyan kérdést, 
amelyről kimutathatnák, hogy ezekkel is fog- 
lalkozni kellet! volna az Irodának. Nem fte- 
erem khelyszüke miatt. De fájdalomma! kell 
leszősezzem azt a felismerésemet, hogy az 
Troda mal összetételében, mail szerkezete 
mellett nem less képes felemelkedni arra a 
magaslatra, amolyet tőle a történelmi idök 
megkövetelnek; nem fog tudnt küzdent olyan 
elszántsággal a veszélyeztetett hitközségi 
satonomtánkért, amit azért boldog emléke 
zete elődelkk küzdötte 

Muaradnt fog az eddtgi rendszer mtn- 
demn ponalon. A rabbik nem lesznek hajlan- 
dék keorlátozni működésüket kizárólag bvoal- 
fást kérdésekre, mert szerinfük mindon kér- 
dés egyben vallási kérdés is." 

A világ! vezetősége! továbbra is olyanok 
fegják képviselni, akik hüséges szolgái ma- 

radnek a satumarei csodarabbinak és hima- 
radnak belőle a nagyhitközségek érlékes és 
hatcos zsidő közéleti vezetől. 

Uj módszereket, uj utakat 
követelünk. 

Aiz egyedüli megoldás: Teggyük ma 
gunkévá az Oradeán a „Hitközségek Szövet- 
sége" címen kidolgozott elaboratumot, fo- 
gadtassuk ezt el ismét hitközségeinkkel, csat- 
lakozzunk le ehhez, hivjuk életbe és az lesz 
egy erős, életképes átfogó hitközségi szerve 
zetünk, amely foglalkozni fog s zslidóságolt 
érdeklő nagy problémákkal. Ettől függetlenül 
megmaradhat a Központi Iroda is, amely élni 
fogja a maga excluziv életét és talán, Idővel 
meg fogja látni, hogy mi jót akarunk; mi 
épiteni és nem rombolni akarunk őseink 
örökségén; mi áldozatot akaoruak hozni 
hithü iatézményeinkért és nemcsak előszo 
bázni a miniszterek előszobáiban, mert mi 
ekkor Is zsidők leszünk, amikor a Miniszter 
urat már rég elfeledték. 

Ul módszereket, ui utakat követelünk. 
Ha ehhez ribbijaink is hozzáfáruinak, mi 
boldogan és szeretetiel meg fogjuk öket 
hallgatni, és tanácsaikat kikérni. Ha nem 
akornak megbarátkozni az uj idők ritmusá- 
val, engedjenek minke! külön megszervez- 
kedni és dolgoznt és mi ítgérjük nekik 
a mi munkánk meg fogja erő 
siteni ballási institucióiakat is, hogy ujra 
fejlődhessenek, virágozzanok. 

Nem akarunk „toyalisak" lenni a min 
denkori kormányok előtt. Utáljuk már ezt a 
mentalitási. 

Csak az érdemel jogokat, aki érette 
küzdeni is tud s nem csak kérnt, ogsgy azt 
baksison megvásárolni. 

A pálasztó nagygyülésnek jó munká! 
ktvbánob. 

— Házasság. lzsék Renée és Steingiesser 
Menyhért f. hó 22 házasságot kötöttek. 

desélynek a terjedését. amely gennyes vála. 5 napi fogház és 300 dinár pénz- 
büntetés a büdös zsidó kifejezésért. 
Petrovorád-Nagybecskerek. A petrovgrádi bi- 
rőság rendkivül érdekes becsüleisértési pert 
tárgyali az elmuli napok folyamén. Eckstein 
János börgyáros felesége inditot! keresetet 
Jovenovics munkáspénztári tisztviselő lelesége 
ellen. Gyurgyevice Mirko büntetőjárásbiró előtt 
Ecksteinné előadta, hogy Jovanovicsné az ő 
házukban lakik és egy szóváltás során az al- 
peres a következő sértő megjegyzést kiáltotta 
felé: - Nem muszáj nekem egy Ilyen büdös 
zsidőasszony házába lakni. - A tárgyaláson 
Jovanovicsné belsmerte, hogy az iInkriminált 
kifejezési használta, de azzal érvelt, hogy azt 
felindult állapotban tette. A vádlott védője 
kérte Jovanovicsné felmentését azon a clmen, 
hogy az áltola használt kifejezés nem képez- 
het becsületsértést, mert ez a vidéken szójárás. 
A bíirőság azonban a vád álláspontját tette 
moagáévá és Jovanovicsnét példás büntetéssel 
sultotta, amennyiben 5 napi fogházra és 300 
dinár pénzbüntetésre Itélte. Indoklásában a 
biró hifeflette, hogy a vádlott által használt 
kifejezés sulyosan sérti az ország zsidő pol 
gárainak önérzetét és becsületét, melyet a 
legpéldásabb szigorral kell büntetni. (MF.) 

— Egy bécsi zsidő fechnikus nagy- 
jelentőségü találmánya. Wies. A bécsi 
orvosi körökben nagy feltünést és érdeklődés! 
keltett Stymund Sírsusz és Liteben mérnökök 
találmánya, amil! együtt szabadalmaztattak. Egy 
„Cardlotoron" nevü készülék er, amellyel az 
operációk alatt ellenőrizni lehet a vérnyomáal 
és légzést. Elettromos világitő jelzéseke! mutat 
az ulj készülék. Welsglas méraök, szintén 
zeldő, szintén körreműüködöltt a találmány tö- 
kélesítésén. Az uj készüléket a bécsi klinikákon 
több mint esztendeje használfék nagy és töké 
letes sikerrel és szakkőrök véleménye szerini 
az operéciós technikának rendkivül jelentős 
készülékét jelenti az uj találmány. A zsidő rá- 
termeltség ujabb bizonyltéka ez. 

—– Tanári diplomával rendelkező, 
jó külsejü, havi 5000 le! fizetéssel és nyugdij- 
képes állással biró nő férjhez menne olyan, 
52-56 éves urhoz, akinek Clujon megfelelő 
egisztenciója van. Intelligencia és vallásoság 
elengedhetetlen. 

Az egész világot 
lázba hozta egy uj, 
amerikai gyógynövény 

Ugy az Egyesült Államok, mint az összes 
eurőpai országok tudományos körelt tis meg- 
lepte az a rendkivül siker, amelyet egy Ame 
rikában nem régen felfedezett gyögynövény 
kivonata az orvostudományban kelteti. Még 
olyan esetekben is. ahol a beteg már 10 -15 
éve szenved krőnikus gyomor, vese-, vagy 
májbajokban, nagyszerű győgyszernek bizo- 

ket feladták, hogy valaha egészségesek lesz- 
nek, ma köszönőlerelek tömegét küldik: a 
,CGsasztro D." használata után, amely ennek ax 
amerikai győgynövénynek kivonala. 

„esíro D". kaphatóő az ország minden 
gyógyszertárában és drogérléjában, vagy sos- 
tan megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresl!i, Calea 
Victoriel 124. 

—– Bar Mizvo. A mercurea-ciucl za1- 
dőság szine javanak részvétele mellett tartották 
meg Dr. Török L. ismert mercurea ciuci 
üsyvéd és zsidó közéleti férfiu László nevü 
Uának Bar Mizvová való avatását. Az ifiu Bár- 
mizvo szép beszédben tett hüségi logadalmat, 
majd Krausz R. főrebbi méltattla megindité 
szavakkal a nap jelentőségét. Ezután Orünberg 
Mátyás vidám toaszlja következett, majd az 
emlékezetes ünnepség kitünő hangulaiban 
véget ért. 

gyülése. A napokban teriotta meg az eper- 
Jesi Bikur Cholim egylet évi közgyülését, 
amelyen Spira Ignác elnökölt. Evi bevétel 
5324 Kc vott, amelyet gyégyszerekre és orvo- 
sokra költöttek el, sz egyesület céljainak meg- 
felelően. Az elnöknek és az elnökségi tagok- 
nak jegyztkönyvi köszönetet szavaztak és 
ujra megválasztottlák az eddigi vezetőséget. 

Michalovcen az elmuli héten alatuli 

Jam" csoportja. Dr Sarah Tomaschoff asr- 
szony, az országos szervezet elnöknője sze- 
mélyesen velt részt sz elakulóő közgyülésen, 
melyen a város legelőkelőbb vallásos zsidó 
asszonyal jelentek meg. Az elnöknő rendki 
vül érdekes és nivős beszéde ulán a jelen- 
levő hölgyek, valamennyien bejelentetlék, hogy 
hajlandók résztvenni a Mizrachi-nőszervezet 
munkájában. Az alakuló közgyülés ideiglene 
sen a kövelkező vezetőséget állitottla a „Mir- 
jam" szervezet élére; Dr. Ehrenfeld Dezsőné, 
dr. Go'dberger Marekné, Goldberger Hen- 
rickné, Hallinger Aronné és Giancs Már 
tonné. A megválasztott vezetőség azronnal 
lelkes munsába kezdelt és hozzáláttak a tag- 
srervezésher, mely igen szép eredménnyel járt. 

A sft. gheorghei hitközség közgyű- 
lése, negyszámu érdeklödő jelentétében folyt 
le nov. 17-én. A mandálumok lejártával a vá- 
lasztóbizottság dr. Kun József elnökletével uj 
képviselőtestület megválasztását irta ki. A köz- 
gyülés, - egyhangulag ujra Montag Imre 
gyárigazgatót választolla meg a hitközség el- 
nökévé. A képviselőtestületbe 36 tagot válasz- 
foltak be. A távollevő elnököt Berkovits Her- 
mann, Rosenberg Imre, Hochustádt Márk ta- 
gokból álló küldötltség hozta a közgyülés elé, 
akit megjelenésekor szünni nem akaró lelkes 
óvációban részesítetlek. Montag lnre szék- 
foglalójában, köszönetlét fejezi ki az iránta 
megnyilvánult bizalomér!, és lelkes, kitarté 
munkára buzditva a képviselőtestület tagjait, 
dec. 5-ára képviselőtestület! ülést hív össze, 
amikor is a képviselőtestület tagjai sorából 

F. L. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 

találkozó helye Bucuresfiben 

KATZ h regtanrant kőser 

Bucuresti, sir. Carol 32 I. emelet. 

nyult. A betegek, akik már minden reményü- 

A bresovi Bikur Cholim-egylet köz- 

meg az országos Mizrachi Nőszervezet „Mir 

foglják megválasztani a hitközség előljáróságát.
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Hétről-héire 
—- 

Páris. November 20 án a nemzetközi antiszemi- 
tizmus elleni liga franciaországi alakulata gyülést tart. 
Ezen beszámolnak majd az 1935 és 1936 évben foly- 
tatott tevékenységről és az 1937 évi munkaprogram- 
mot állitják össze. Pierre Cot légügyi miniszter elvál- 
lalta az ünnepi banketten való elnöklést. 

London Az oxfordi egyetem meghivta Neuman 
professzort, a hires bécsi fülspectalistát, aki a király 
orvosa is, hogy tartson előadásokat az egyetemen, — 
A belügyminiszterium államtitkára, Geoffrey Lloyd 
kijelentette az angol alsóház ülésén, Vyvian Adams 
interpellációjára : a rendőrség áltai tett különleges 
intézkedések eredményezték, hogy az antiszemitiz- 
mus durva formái megszüntek az angol főváros East 
End negyedében. A rendőrség továbbra is a leg- 
erélyesebben és legszivósabban ellenáll a fasiszták 
terrorjának. - Hore Belisha közlekedésügyi miniszter 
teljesjogu tagja lett a kormánynak. Jelenleg ő az 
eg) etlen zsidó tagja az angol kormánynak. 

Kairó. Libanonban, Syrlában és az arab álla- 
mok más határain igen élénk fegyverkereskedelem 
tolyik. A keresztény kisebbségek félnek, hogy a foly- 
ton növekvő pánizlám mozgalom életüket és vagyo- 
nakat veszélyezteti és az a keserü sors vár rájuk, 
ami az örményekkel történt a világháboru idején. Ez 
a birforrás jelenti azt is, hogy Fauzi Bey, aki a pa- 
fesztinai felkelők vezére volt. auton Bagdadba érke- 
zett. A palesztinai hatóságok azért engedték ki a 
batáron, mert e plllanatban nyugalom van az ország 
ban. Különben Fauzi bey-t az angol lapok, mint ,az állam elsőszámu közellenségét" aposztrotálják. 

Tel Aviv. Ez év első nyolc hónapjában 6176 
zsldó vette fel a palesztinai állampolgárságot Ezek 
közül sok lengyel, német és romániai illetőségü van. 
Tizenkét kommunista, akiket kiutasítottak az ország- ból, Spanyolországba utaztak A héber egyetem diák- 
jai elhatározták, hogy kommunizmussal szlmpatizáló 
dlákokat, valamint olyanokat, akik a legutóbbi felke- 
köse kapcsolatosan szimpatizáltak, nem tür! sorai 
özött. 

Jeruzsálem. November 11-én, a fegyverszünet 
évfordulójának ünneplésénél az egykori zsidó légió- 
máriusok a Menora" klubban nagy estélyt rendeztek, 
amelyen résztvett Dill tábornok, a jelenleg Paleszti- 
sában állomásozó angol csapatok főparancsnoka. Meg- 
jelentek valamennyi ott állomásozó csapatok kikül- 
döttei is, akiket nagy óvációval fogadtak a „Tommyk". Élénk óvációval togadták a tábornokot és kiséretét 
és együttesen régi katonadalokat énekeltek. Végül 
elénekelték a „God save the King" és a „Hatikva" 
kimnuszokat - November 11 ét a fegyverszünet 
mapját, sokkal nagyobb keretek között ünnepelték 
meg ez évben, mint régebben. A királyi bizottság 
tagjai is résztvettek az istentiszteleten. Ezután fel 
keresték a Scopushegyen levő katonai temetőt, hogy 
az elhunyt bajtársak emlékének hódoljanak. Vala- 
mennyi zsidó közület résztvett az ünnepségen, az 
arabok neni képviseltették magukat. - Rosenfeld 
sergeant-nek diszes emléket állítottak sirjánál. Tudva- 
levőleg Rosenteldet, Kassem sejk csapatai gyilkol- 
ták meg az elmult évben kfar hachugim nál az Émek- 
ben. Sokszáx zsidó kolonista jeleat meg az ünnep- 
ségen, ahol kegyelettel áldoztak a zsidó hős emlé- 
kének. - Angolbarát arabokat öltek meg a felkelők, 
akik az angolok szolgálatában állottak. Előbb fenye- 
gető leveleket kaptak s amikor arra nem reagáltak, agyonlőtték őket. - Rokeach polgármester éllen bizal- 
matlan a telavivi tanács. A , baloldal" 8 szavazatot 
adott le az őt támogató héttel szemben. Rokeach ki- 
jelentette, hogy uj választásnak veti alá magát, ha 
azzal biztositani lehet a békét és a megértést a vá- 
ros vezetőségében. 

Bern. Emil Ludwig „Gyilkosság Davosban" cimt 
munkájának terjesztését, a svájci szövetségtanács be- Mitotta. A kormány intézkedését a nemzeti szociálista 
kormány nyomására tette meg. December 9-én kez- 
dődik különben Churban, a Frankfurter per. 

Varsó. Nissenbaum főrabbit választották meg 
Lengyelországban, a Mizrachi elnökének. 

Athén A Saloniki melletti Lember-ben, 
idegszanatórium vezetőjévé Dr. 
mevezte ki a görög kormány. 

London 1937 elején rendkivüli ülésszakra gyül 
össze a Népszövetség mandátumbizottsága, hogy Da- 
lesztina kérdésével foglalkozzék. 

Berlin. A Gestapo megtiltotta Dr. Michael 
Traubnak, a Keren Hajjesod kampány németországi 
vezetőlének, hogy az 
lésen beszédet tártson. 

Varsó. Wanda Waszylewska ismert lengyel irónő 
cikket közölt a „Robotnik" cimü lapban, amelyben 
telsorakoztatja azokat a gyilkosságokat, amelyet az 
utóbbi időben elkövettek. Á nemzeti demokratáknak pedig ezt irja : , Ti vagytok a gyilkosok ! Ti mérge- 
zitek meg Lengyelországot 1" A varsól ujságirót főis- 
kolán is ,gettopadba" akarták ültetni a zsidó diáko- 
kat, mire az előadó tanár beszüntette az előadást. 

i 
az ottant 

Salvator Sciaky 

Páris. Tangerben a muzulmánok nagyobbsza- 
básu tüntetést rendeztek, mivel egy népfronti ujság- 

sértve érezték magukat. A ban leközölt cikk miatt. 
tüntetés éle főleg zsidók ellen irányult. Három rend- 
őrtiszt megsebesült. 

Vilna. Ujabb zsidóellenes tüntetések zajlottak le 
a városban A nemzeti demokrata huligánok megtá- 
madták a „Wilnaer Tog" cimü jiddis lap szerkesztő- 
ségét és elpusztitották annak teljes berendezését. A 
nyomdában pedig megtámadták a nyomdászokat és 
atlegelni kezdték Az egyetemen lefolyt véres Inci. 
densnél 20 zsidó diák megsebesült, közöttük kilenc 
sulyosaz. . 

erre a célra összehivott gyü- 

-A francia-libanoni szerződés. Pá- 
ris. Hosszas előzetes targyalások után végre 
megkötötték a francia libanoni szerzédést 
Beyruthban. Francia részről de Martel szerá- 
tor, ilbaninlak részéről a köztársaság pártjai- 
ból alakult bizottság irta alá. A szerződést, az 
ujonnan megválasztandó tibanoni parlament 
fogja ratifikálni. A választást december 1 én 
fogják megtartani. Az uj szerződés bekapcso- 
lódik a nemrég megkötöti sziriai fírancla szer 
ződésbe, amelyet nemrégiben kötöttek meg 
Párisban. A szerződés leszögezi a libanonl 
köztársaság teljes függetlenségét, és egy há- 
rom éves átmeneti időszalot állapit meg, amely 
után a mandátum megszünik. Franciaország 
ajánlani fogja, hogy Libanont vegyék fel a 
Népszövetségbe és ezentul szövetségi szerző- 
dés létezik Libanon és a francia respublika 
között. A francl a csapotok továbbra is ott ma- 
radnak, hogy a síratégiailag fontos pontokal! 
Íroncia katonaság őrisze. De ezek s ecsapatok 
nem avatkoznak be Libanon belügyelbe. Az 
önnálló hadsereg létesítését is elhatározták, 
francia, protektorátus alatt. A szerződés bizto. 
sltja a kisebbségek jogalt is. Beyrouthbar, 
nogy örömmel fogadták az uj szerződés alá- 
irását. 

—– A magyar ortodoxia felsőházi 
képviseletének kérdése a magvaror- 
szagi Központi Iroda bizottsági ülésén. 
Budopest. November i7.én rerdes évvégi 
közgyülését tarlotta az Ortodox Kös pondi Bi- 
zottság. Az ülést Kahan Frank! Samu elnök 
vezette, mig az koda részéről résztvett még 
HHartstein Lojos ügyvezető elnök helyettes és 
dr. Reiner Imre jogtanácsos. A bizottság 
rabbi-tagjai közül jelenvoltak: Sirasser Sa- 
lamon debreceni, Kohn Farkas csornai, Teil- 
telbaum Naftali nyirbátori és Syners Bernát 
győri főrebbik, a világi tagok kőzül Freudi 
ger Abrahám, Koreln Dezső, Klein Márkus, 
Bernfeld Sámuel stb. A napirenden levő 
ügyeket Kahan Frankl Samu elnök adta elő. 
Napirend előtt megrendülten emlékezett meg 
az elnök, apósának Frankl Adolfnak z.c I 
haláláról. Az elnök szavait a bizottság tagjai 
állva hallgatták vég'g. Napirendre térve, a 
Körponti Bizottság ugy határozott, hogy te- 
kintettel az ortodox felsőházi képviselet be- 
töltésének aktualitására, az országos képvi- 
selőség! választást purim és pészach közölti 
időre halasztja el. A nepirendet tárgyallák le 
ezután. 

– A prágai Kelsen affér. BPrága. 
Nehány noppal, ezelőlt gyalázkodó röpírat jelent 
meg Kelsen-Foltin és Schranil profeszorok 
ellen, akiket halállal tenyegetnek meg. Ujabb 
hirek szerint Zajtcek minlszler is a halálra- 
itéltek" között van. A miniszternek levelet is 
irtak, amelyben többek között azt is irják, hogy 
Lessing proteszor (akit tudvalevőleg Marien- 
badban agyonlőttek) sorsára jut. Azt is közlik 
a miniszterrel, hogy „Die Ernennung des 
Saujuden Kelsen is elne freche Heruasfor. 
derung." A röpiratban különben hallatlanul 
sértegelik a cseh nemzeltet és az országot, 
nemlülömben a jelenlegi kormányst is. Ahogy 
azt nemzetiszocialisták sroktlák már a világ 
minden részében. Cseh körölben a röpírat 
mély felhábordást keltett. 

— Meghalt R. Sműél David Krausz 
sárrétudvarii főrabbi. Mély megdöl Lenést 
keltett Vallásos körökben, hogy Krausz Sá 
muel sárrétudvarii főrabbi 44 éves korában 
tragikus hirtelenségael elhunyt. ivegye és 
haot árvája síratja. Régi rabbinikus családból 

származolt. Apja volt a legenyemihályi főrabbi, 
nagyapja a csengeri caddik volt. A temetés 
előtt megválasztottlák utódjának fiát R. Sole 
met. Löwinger földesi, Briszk biharnagybajomi 
főrebbik méltatták az elhunyt érdemeii. A 
központi iroda nevében Rosenberg püspök- 
ladányi lőrabbi beszélt. 

— Bálan ardeali metropolita Mer- 
curea Ciucon. A gör. keleti femplom be- 
szentelése aikalmából Mercurea Ciucen far- 
tózkodott Bálan sibiul mitropolite. A prefek- 
turán recepció volt, abol Krausz R. főrabbi 
vezette a zsidó tisztelgő küldöttséget a ma 
gas egyház! méltőság elé. A főrabbi ez alka- 
lommal köszönte meg az érseknek a fogad 
tatásánál tett, emelkedel!t szellemü, őszinte 
toleránctiára valló kijelentéselt. 

.
 

Zsidó humnor 
MÉRT? 

— Miért adakoznak az emberek szive- 
sen, aggok menházára és nyomorékok ok 
honára de ritkán tőratudósok részére ? 
— Mert joggal tartanak tőle, hogy egy. 

szer ők Is öregek, tehetetlenek lesznek, de 
attóől már nem félnek, hogy tőratudósokká 
fognak válni. e 

TANÁCS. 

A Jordán partján egy zsidő arra kéri az 
arab csónakost, hogy vigye át dijtalanul a 
másik partra, hálából tanácsot fog neki adai, 
hogyan menekülhet meg a jövőben anyast 
károsodástól. Az arab vénest és álviszi a 
zsidót a másik parira: 

— No halljuk a jó tandesot ! 
— NRt tanáecsolom, hogy a jövőben sen- 

kit se vigyél át dijtalanul, ha nem akarsz tt 
szenvedni. : 

CHÁSZÁM SZOFER ADOMA. 
A Chaszom Szajfer ült a tanitványai kö- 

zötl, akik kivánecsiskodtak, melyik Talmud- 
íraktátust fogják legközelebb tanulni. 

— Bécót: A „Tojás" fraktátusát, — fe- 
leli a mester. 

— Hiszen ez nagyon könnyül - ecsodál 
koztak a taniiványok. 
— Nem fesz semmlt, felel! a Chaszan 

Sejfer, - a tojás lehet lágy, de lehet Me. 
mény is... 

CsSAK NYUGALOM. 
Reb Jani 1 felháborodva álht be a házas 

ságközvetitőhőz : 
— Micsoda disznőság ! Maga egy prima 

pertit ajánlott nebem, erre a nő félezemü, 
pupos és az egyik lába 10 centiméterrel rő 
videbb. Iyen nővel éljem én le az életlemet 4 

— Csak nyugolom, Reb Jankl, - mondja 
a Sadchen - a nő nem lesz sokálg a 
nyakán, mert sulyos, előrehaladoit tödőbaja 
is van... 

SENKI NEM KERESI 

Rabbi Baruch unekáje, a kis JeeMiel ját- 
szott pajtásával. Jól elbujt és várta, hogy a 
társa megkeresse. Mikor máér sokálg váek 
előjött rejtekéből, de a másik gyermeket sehol 
sem látta. Most rájött Jeehiel, hogy a másik 
őt egyáltalában nem is kereste. Elsirta magót 
és sirva szaladt nagyapja szobájába és pa- 
naszkodott rossz jétszótársára. Erre rebbki 
Baruch szemei könnyel teltek meg és kz 
szólt: - lgy beszél Isfen is: Blrejtőzöm, e 
senki sem akar megkeresni. 

TALPRAESKETT VÁLASZ. 

Reb Méir valami peres ügyből kifolyólag 
megharagudott a rabbira és megfeledkezve a 
köteles lisztelétről, igy szólt : 

— Ne, azt mondhatom, ha Nam lenné- 
nek, a legbutábbat rabbinak adnám. 

— Ez szép magától, – szólt a rabbi 
szeliden - de lálja, a kedves tatája nem igy 
gondolkodott. 

OFFENBACHRÓL. A HIRES 
ZSIDÓ ZENESZERZŐRŐL 

Jedues Offenbaeh szellemes és csufelódé 
ember volt. Amikor Riehard Wagner Zsidék 
uralma a zer emüvészetben" elmüű könyve meg- 
jelent, ebből egy példányt elküldöti Offen- 
bachnak. Wagner ebben a könyvében nem a 
legbizelgőbben iri Mendelsohnról, Megyerbeer- 
ről, Halévyről, mire ezt irta OMenbaeh a „Lo- 
hengrin" szerzőjének: 

Kedves Wagnerl Jobban fenné ha kem- 
ponálna. 

Nemsokára rá Wagner elküldie OHen- 
bachnak, a „Nürnbergi mesterdalnok" partifu- 
róját, mire egy hét mulva a köretkező leve- 
let kepta: 

Kedves Wagner! Hosszas tünődés ufán, 
rájöttem arra, hogy mégis csak jobb volna, — 
ha könyvet irna.... 
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